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Product type Duplicator
Boiler volume 

(l)
Output 

(kW)
Supply voltage 

(V/Hz)
Dimensions 

(cm)

BI(A)-90/100G yes 100 22,5 230/50 80x90x90 v

BI(A)-90/150G yes 150 22,5 230/50 80x90x90 v

12,8 kWh/kg G30/31 
PROPANE/BUTANE 

30mbar

12,8 kWh/kg 
G31 PROPANE 

37mbar

12,8 kWh/kg G30/31 
PROPANE/BUTANE 

50mbar

9,45 kWh/kg 
G20 NATURAL 
GAS 20mbar

Burner nozzle 1/100mm 135 135 135 250
Burner nozzle over-

pressure - full output 
(mbar)

23 23 23 9

Burner nozzle overpre-
ssure - economy (mbar)

10 10 10 3

Gas consumption 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h
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PACKING AND DEVICE CHECK
 
The device leaves our stocks properly packed with appropriate symbols and labels. There are also appropriate 
instructions for use. In case the packing shows bad handling or damage, it must be reclaimed at transporter 
immediately by writing and signing of a damage protocol.

Important notice:
-This product is only intended for use inside.
Never use the appliance if it has a damaged supply cable or plug, if it is not working correctly, has fallen to 
the ground and been damaged or fallen into water. In such cases take the appliance to a professional service 
in order to verify that it is safe and works correctly.
• only for proffesional use
• this instructing guide must be read properly and carefully because it contains important information about 
safety elements, installation, use                            
• these recommendations refer to this product
• this product corresponds with valid standards
• this guide must be properly deposited for future use
• keep the children away from manipulation with the product 
• when selling or moving the product to another place it is necessary top make yourself sure that the staff 
or the professional service has got acquainted with control and installation instructions from enclosed guide 
• only authorised person can operate the product 
• it can not be switched on without supervision 
• we recommend to have the product checked by professional service min. once a year
• only original spare parts can be used for repairs
• the product can not be cleaned by the water jet or pressure shower
• by damage or break down disconnect all the feeders (water, gas, electricity) and call professional service
• producer refuses any responsibility in case of damages caused by wrong installation, by disobserving of 
above mentioned recommendations or by other use etc.  
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TECHNICAL INSTRUCTIONS FOR INSTALATION AND REGULATION

Important:
The manufacturer does not provide warranty for defects caused by improper use, failure to instructions 
contained in the attached instructions for use and mistreatment of the appliances.

Installation, adjustment and repair of appliances for kitchens, as well as their removal because of possible 
damage to the gas can be carried out only under a maintenance contract, this contract may be signed with an 
authorized dealer, and must be complied with regulations and technical standards and regulations regarding 
the installation, power supply, gas connection and health & safety system.

These instructions are intended for the qualifi ed technician who must perform the installation, put it into 
operation and test the appliance.

Any activity as settings, placement, rebalancing etc, must be made only when is device disconnected from 
electricity. If it is necessary to have the device connected to the electricity you must keep the highest attention 
to avoid any injuries.

DEVICE INSTALATION

Instalation, setting, rebuilding for another gas type, putting into operation must be done by qualifi  ed person 
whois competent for this and according to the valid standards. The device can be instalated in good ventilated 
room. When it is possible place the device under the fumehood to suck off the products of combustion. Air 
needy to the burning is 2m/3/h/kW ot the performance of the instaled device. The device can be instalated 
separately or in a set with devices of our production. Min. distance 10 cm from other subjects must be kept.It 
is also necessary to prevent our product from contact with combustible materials. In this case you must make 
corresponding changes to secure heat izolation of combustible parts (for example:place between the device 
and combustible material azbestos plate).

Outlet hood with natural extraction (A). Flue gas provides a natural chimney draft.
 
Outlet hood without natural extraction. Flue gas is secured by a fan (D) (forced extraction). In this 
case, it is necessary to secure the connection with a gas feeder (B) to turn off the gas supply in case 
of failure.

NATURAL EXTRACTION FORCED EXTRACTION

CHIMNEY DESIGN FOR AN APPLIANCE –TYPE A 
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CONNECTION OF THE ELECTRIC CABLE TO THE ELECTRICITY

Instalation of electric feeder - This feeder must be separetely protected by a safety fuse according to the 
specifi c electric stream which depends on the wattage of the instaled device. Check the wattage on the label 
at the back of the device. Connect the device directly to the electricity but you must put the switch between 
the device and electric net. The switch must be placed in min. distance 3 mm between the particular contacts 
according to the standards and loading. The feeder of grounding (yellow-green) cannot be interrupted by this 
switch. In every case feeding cable must be placed so that no point of the cable will reach the temperature 
which is 50°C higher than the temperature of the surrounding. Before connecting the device check that:
• safety fuse of the feeder and inner mains can stand the loading of the device (see label of the matrix)
• mains are equipped with effective grounding according to standards (ČSN) and conditions given by law
• socket or switch of the feed is well accessible from device 

We refuse any responsibility in case of not respecting above mentioned rules. Before the fi rst use it is 
necessary to remove all the protection foil and to clean the device - see chapter „cleaning and maintenance“. 

Maintenance: We recommend to have the device checked once a year by the proffesional service. Only 
qualifi ed or competent persons can do interventions in the product.

-Do not insert the power cable plug into the el. socket and do not pull it out of the 
el. socket with wet hands or by pulling on the cable!
-Do not use extension cables or power strips.

SAFETY MEASURES FROM THE STANDPOINT OF THE FIRE 
PROTECTION ACCORDING TO EN 061008 ČL. 21

 
• only adults can operate the device
• device must be safely used in common surroundings according to EN 332000-4-462; EN 332000-4-42. You 
must switch the gas device off under the circumstances leading: to the danger of the temporary rise of the 
combustion gas or steam or during works when there is a big possibilityof rise ot the temporary fi  re danger 
or explosion (for example: to stick linoleum, PVC etc.).
• before you start to instal the device you must get the licence for connection to the gas feeder from the 
gasworks
• device must be placed so as to stand or hang on the noncombustible surface which is on each side 10 
cm larger than the device. No subjects from combustible materials can be placed directly on the device 
or in distance which is shorter than safety distance (the shortestdistance is 50 cm in the direction of the 
heat emission and 10 cm in other directions).- safety distances from various materials of different degree of 
combustion and information about the degree of comb. of common building materials - see chart:

Chart:
Combustion degree of building materials classifi ed according to the combustion degree of materials and 
products (EN 730823)

A noncombustible   granit, sandstone, concretes,bricks, ceramic wallfacing tiles, plaster
B uneasily combustible  akumine, heraklite, lihnos, itavere
C1 hardly combustible  leafy wood, plywood, sirkoklit, rare paper formica 
C2 middle combustible  fi breboards, solodure, cork boards, rubber,fl oor-coverings
C3 easily combustible  wood-fi breboards, polystyrene,polyurethane, PVC

Devices must be instalated in a safe way. When instaling you must respect corresponding project, safety and 
hygienic orders according to:

• EN 061008 fi re protection of local devices and sources of heat
• EN 332000 (33 2000-4-482; 33 2000-4-42) surrounding for electric devices ČSN EN 1775 Gas supplying  
• Gas fi  ttings in the buildings - the highest operational pressure < 5 bar - operation demands 
• § 10 law nr. 185/2001 Sb. about waste

WATER CONNECTION

The hot and cold water supply is connected using supply hoses with G1/2 thread. Make the connection af-
ter removing the front panel. The water supply must be fi tted with independent closures, which are easily 
accessibly and in reach of the device. The device also includes back-pressure valves. Water for fi lling the 
duplicator are must be softened – max 5° on the German water hardness scale.

The supplied water pressure must range from of 50 - 300 kPa.
The connection must comply with EN 1717 and with valid national water management regulations.

6



CONNECTION OF THE ELECTRIC CABLE TO THE ELECTRICITY

Instalation of electric feeder - This feeder must be separetely protected by a safety fuse according to the 
specifi c electric stream which depends on the wattage of the instaled device. Check the wattage on the label 
at the back of the device. Connect the device directly to the electricity but you must put the switch between 
the device and electric net. The switch must be placed in min. distance 3 mm between the particular contacts 
according to the standards and loading. The feeder of grounding (yellow-green) cannot be interrupted by this 
switch. In every case feeding cable must be placed so that no point of the cable will reach the temperature 
which is 50°C higher than the temperature of the surrounding. Before connecting the device check that:
• safety fuse of the feeder and inner mains can stand the loading of the device (see label of the matrix)
• mains are equipped with effective grounding according to standards (ČSN) and conditions given by law
• socket or switch of the feed is well accessible from device 

We refuse any responsibility in case of not respecting above mentioned rules. Before the fi rst use it is 
necessary to remove all the protection foil and to clean the device - see chapter „cleaning and maintenance“. 

Maintenance: We recommend to have the device checked once a year by the proffesional service. Only 
qualifi ed or competent persons can do interventions in the product.

-Do not insert the power cable plug into the el. socket and do not pull it out of the 
el. socket with wet hands or by pulling on the cable!
-Do not use extension cables or power strips.

PIPE FOR GAS CONNECTION

It must fi rst determine if the appliance is made for the same type of gas that will be used and thus conforms 
to the indications on the label the type of gas to be used.
The conversion of gas pan to another type of gas you need to check if it corresponds to the type of gas 
bearing, which is recommended in this guide.

Connecting the appliance to the gas distribution must be towable to a steel or copper tube complying with 
applicable national requirements. This must be controlled on regular basis and changed if needed. Every 
appliance must be equipped with shut-off valve and quick shut-off valve. Quick shut-off valve must be freely 
accessible and within reach of the device. After installation, is necessary to check whether there is a gas leak. 
To fi nd a gas leak you can use soapy water or spray for gas leak detection.

Do not use corrosive substances!! All our appliances are carefully controlled. Gas type, pressure and of the 
categories listed named on the technical information plate. 

Liquid gas connection:

Pressure for liquid gas connection must be 28 or 30 mbar for propane/butane and 37 mbar for propane. It 
is necessary to check the technical label ,gauge the pressure and check the parameters of the nozzle is 
installed with the required parameters of the nozzle according to the manufacturer‘s. If the pressure is lower 
than 25mbar or higher than 37 mbar, THE APPLIANCE SHALL NOT TO BE CONNECTED.  

Gas Connection:

Pressure for methane connection must be 18 or 20 mbar. It is necessary to check the technical label ,gauge 
the pressure and check the parameters of the nozzle is installed with the required parameters of the nozzle 
according to the manufacturer‘s. If the gas pressure is lower than 15mbar or higher than 22,5 mbar, THE 
APPLIANCE SHALL NOT TO BE CONNECTED.  
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CHECKING HEAT OUTPUT

The appliances must be checked to verify their heat output:
The heat output is identifi ed on the label or you can fi nd it in these instructions.
First of all you must verify that the appliance is manufactured for the same type of gas that will be 
used and consequently that the identifi cation on the label complies with the type of gas that will be 
used.

For modifi cation of the boiler for use of another type of gas you must check that the type of identifi ed 
gas complies with the gas recommended in this handbook.

Pressure is measured using a pressure gauge of the required sensitivity. The pressure gauge is 
connected to the appropriate site, the screw with the airtight closure must be removed and the pre-
ssure gauge connected. After the measurements have been taken the screw must be replaced and 
checked for leakage.

PRECAUTIONS FOR MODIFICATION AND CONNECTION TO ANOTHER 
TYPE OF GAS

Our appliances are certifi ed and regulated for natural gas (see type label). Modifi cation or adaptati-
on to another type of gas must be executed by an authorised technician. The jets for various types 
of gas are in the bag packed with the boiler and are identifi ed in hundredths of mm (table of technical 
burner data).

Replacing the burner nozzles
You must proceed in the following manner. Remove the front panel and remove the nozzle holder. 
Replace the burner nozzles on this according to the table of burner technical data. Replace the 
burner nozzle holder and adjust the gas valve overpressure on the nozzle to the required value for 
the given gas. This is done by removing the screw on the overpressure inspection site on the burner 
nozzle (pic. 4 pos. 1) and connecting a manometer to it. Then turn the device on to maximum and 
use a 10 mm spanner to tighten the nut to increase the overpressure and loosen it to reduce over-
pressure. After it has been adjusted to the prescribed value switch the device to economy mode. 
Use the spanner to hold the nut against turning and use a cross screwdriver to adjust the overpre-
ssure on the burner nozzle to the given value. Then replace the screw and check for leakage.

Important:
After the appliance has been adapted to another type of gas, this modifi cation must be marked on 
the appliance label.
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INSTRUCTIONS FOR USE

Before you start the boiler check that the duplicator is fi lled with water. The water level must reach 
the height of the inspection tap (pic. 2 pos. 6). If no water comes out of this tap when it is opened, 
the duplicator must be fi lled. Fill it with water by pressing the duplicator water supply button (pic. 1), 
which you should hold down until water starts coming out of the opened tap. Close the tap when 
water stops coming out of it.

Controls
Set the energy regulator (pic. 1, pos. B) to “MAX“ and then turn the switch (pic. 1 pos. A) 90° to the 
right or left. This sets the device to maximum output. Turn the switch another 90° to set the device 
to medium output. Output can be reduced further using the energy regulator, as the switch is turned 
to a lower value = lower output. The energy regulator can also be used in the event that the switch 
is set to maximum output.

Igniting the burners
After setting the switch to maximum output or economy mode, the burners will ignite automatically. 
This is signalised by the green pilot light coming on (pic. 1 pos. D). If the burners do not ignite the 
red reset button will light up (pic. 1 pos. C). After it is pressed the ignition process will start again.
if the orange pilot light is on (pic. 1 pos. E) this signalises that the burners are on full. IN the event 
that it is not on this means that the burners are in economy mode. This could be caused by the 
switch being set to economy position, setting the energy regulator to any other position than „MAX“ 
or by the pressure switch in the event that there is suffi cient pressure in the duplicator.

Switching the boiler off
The boiler is switched off by turning the switch to position “0“.
Control elements (pic. 1)

Use the water supply tap (pic. 2 pos. 10) on the upper plate of the boiler to fi ll the cooking area with 
water. Open the lid, turn the arm above the boiler area and turn the water on. After the boiler is full, 
turn the water off and turn the arm so that it is in parking position and close the boiler lid.
If the duplicator boils dry during operation immediately switch the boiler off. The duplicator can only 
be refi lled after the boiler cools down. The duplicator could be damaged if this instruction is not fo-
llowed!

The maximum water level is 40 mm below the upper edger of the tank. Remember that the water 
level will rise when the food to be cooked is inserted!

CHECKING HEAT OUTPUT

The appliances must be checked to verify their heat output:
The heat output is identifi ed on the label or you can fi nd it in these instructions.
First of all you must verify that the appliance is manufactured for the same type of gas that will be 
used and consequently that the identifi cation on the label complies with the type of gas that will be 
used.

For modifi cation of the boiler for use of another type of gas you must check that the type of identifi ed 
gas complies with the gas recommended in this handbook.

Pressure is measured using a pressure gauge of the required sensitivity. The pressure gauge is 
connected to the appropriate site, the screw with the airtight closure must be removed and the pre-
ssure gauge connected. After the measurements have been taken the screw must be replaced and 
checked for leakage.

PRECAUTIONS FOR MODIFICATION AND CONNECTION TO ANOTHER 
TYPE OF GAS

Our appliances are certifi ed and regulated for natural gas (see type label). Modifi cation or adaptati-
on to another type of gas must be executed by an authorised technician. The jets for various types 
of gas are in the bag packed with the boiler and are identifi ed in hundredths of mm (table of technical 
burner data).

Replacing the burner nozzles
You must proceed in the following manner. Remove the front panel and remove the nozzle holder. 
Replace the burner nozzles on this according to the table of burner technical data. Replace the 
burner nozzle holder and adjust the gas valve overpressure on the nozzle to the required value for 
the given gas. This is done by removing the screw on the overpressure inspection site on the burner 
nozzle (pic. 4 pos. 1) and connecting a manometer to it. Then turn the device on to maximum and 
use a 10 mm spanner to tighten the nut to increase the overpressure and loosen it to reduce over-
pressure. After it has been adjusted to the prescribed value switch the device to economy mode. 
Use the spanner to hold the nut against turning and use a cross screwdriver to adjust the overpre-
ssure on the burner nozzle to the given value. Then replace the screw and check for leakage.

Important:
After the appliance has been adapted to another type of gas, this modifi cation must be marked on 
the appliance label.
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Before you start the boiler check that the duplicator is fi  lled with water. The water level must reach 
the height of the inspection tap. If no water comes out of this tap when it is opened, the duplicator 
must be fi lled. Refi ll in the water, using the fi lling valve (Fig. A). Keep refi lling until the water starts 
fl owing out of the open tap. As soon as the water stops fl owing, close the valve.when water coming 
out of it.

WARNING!
Never refi ll water in the duplicator while the boiler is in operation, or if the water 
in the duplicator is hot. 

!!! DANGER OF INJURY OR DAMAGE OF THE DUPLICATOR !!!

fi g. A

AUTOCLAVE MANUAL INSTRUCTION

Autoclave system does works in the same way as Papin pressure pot. For its safe operation the 
operator must ensure, that while in use all 4 shutters must be tight at maximum allowed level.

ATTENTION!!!

Before lid opening during operation is necessarily to depressurized kettle via safety valve placed in 
the middle of the lid otherwise serious injury might be caused.

NEVER RELEASE SHUTTERS DURING OPERATION WITHOUT DEPRESSURUZING THE INDI-
RECT HEATING KETTLE.

The manufacturer does not take any liability for injuries or property damage in case of misconduct 
of safe operation.
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CLEANING AND MAINTENANCE

MAINTENANCE
We recommend that the device be inspected at least twice a year by an expert servicing facility. Only 
a qualifi ed individual, who is licensed to do so, may perform work on the device.

Warning! Before you begin to use the device you must remove the protective sheeting from the 
whole stainless steel surface, wash it well using water with washing up liquid and then wipe it with 
a rag soaked in clean water.

Never use the device if the duplicator is empty of water! This may cause damage to the device! 
Regularly check the water level in the duplicator and refi ll it.

If used for an extended period the appliance must undergo regular maintenance for safe use, we 
recommend you sign a servicing contract for this purpose.

Maintenance must only be performed by authorised servicing technicians, who follow the valid 
standards and regulations and advice contained in these instructions. The optimum frequency of 
preventive inspections is once every six months, if the device is used extensively an inspection 
once every three months is recommended. Preventive inspections help prevent more extensive 
malfunctions thereby economising operation of the device.

CLEANING AND MAINTENANCE:
Everyday cleaning of the device guarantees its perfect function and extended service life. Clean 
stainless steel parts using a moist rag with washing up liquid. Do not use cleaning products containing 
chloride or abrasives. After cleaning, wipe with a moist rag without washing up liquid.

Advice for cleaning individual components:
Thoroughly wash the boiler tank and wipe dry. Use washing up liquids intended for professional 
kitchens, intended for cleaning stainless steel items, to clean the device. In exceptional cases stains 
may appear in the internal duplicator container during operation of the boiler, these do not infl uence 
the functionality or health& safety, they are not a defect and cannot be the subject of a customer 
claim.Open the drainage valve and fl ush with clean water. Never drain the contents of the boiler 
without using a drain strainer. This could result in the valve becoming clogged and destroyed.
Every day after use the areas of friction on the drainage valve must be lubricated using food grade 
vaseline. The vaseline also ensures that the conical cock does not leak.

Procedure in case of defects:
Close the water supply and disconnect the electricity supply, immediately call the servicing 
organisation.If the device remains unused for an extended period close the water supply and 
disconnect the electricity supply.
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DIE NORMENÜBEREINSTIMMUNGSDEKLARATION

Der Produzent erklärt, daß die Geräte in einer Übereinstimmung mit den Vorschriften der  2009/142/ES, 
2014/30/ES, 2014/35/ES  dem Gesetz Nr. 22/1997 sb., nr. 258/2000 sb., nr. 38/2001 sb., nr. 616/2006 
sb., 17/2003 sb.  der Sammlung und zugehörigen  Regierungsverordnungen stehen. Die Installation muss 
mit der Absicht auf geltende Normen durchgeführt werden. Vorsicht, im Falle einer direkten oder indirekten 
Beschädigung, die sich auf falsche Installation, unrichtigen Eingriff oder Anpassungen, ungenügende 
Instandshaltung, unrichtige Verwendung beziehen, und welche eventuell durch andere Ursachen, als in 
Punkten der Verkaufsbedingungen angeführt ist, so verzichtet der Importeur auf jegliche Verantwortung. 
Dieses Gerät ist nur für fachliche Verwendung bestimmt und muß durch qualifi zierte Person bedient werden. 
Teile, die nach der Einstellung durch den Hersteller oder durch befugte Person gesichert wurden, dürfen vom 
Benutzer keineswegs umgestellt werden.

DIE TECHNISCHEN DATEN

Das Schild mit technischen Angaben ist auf der Rückseite des Gerätes angebracht. Studieren sie vor der 
Installation das elektrische Schema der Einschließung und alle folgende Informationen durch.

Model
Kessel-Volumen

(l)
Aufnahmeleistung

(kW)
Anschluss-spannung

(V/Hz)
Masse
(cm)

Gewicht (kg)

BI(A)-90/100G 100 22,5 230/50 80x90x90 h 134

BI(A)-90/150G 150 22,5 230/50 80x90x90 h 143

G30/31 
PROPANE/BUTANE 

30mbar

G31
 PROPANE 

37mbar

G30/31 
PROPANE/BUTANE 

50mbar

G20 
NATURAL GAS 

20mbar

Brennerdüse Durchm. 

1/100mm
135 135 135 250

Düsenüberdruck - Vollleistu-

ng (mbar)
23 23 23 9

Düsenüberdruck – Spar-Bet-

rieb (mbar)
10 10 10 3

Gasverbrauch 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h
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DIE VERPACKUNGS-, UND VORRICHTUNGSKONTROLLE

Die Vorrichtung verlässt unsere Lager in ordentlicher Verpackung, auf deren die entsprechenden Symbole 
und Bezeichnungen stehen. In der Verpackung befi ndet sich entsprechende Bedienungsanweisung. Falls die 
Verpackung eine schlechte Behandlung oder Anzeichen der Beschädigungen vorweist, muß dieses sofort 
beim Transporteur reklamiert werden und zwar durch Unterzeichnung eines Schadensprotokolles.

Wichtige Hinweise
-Das Erzeugnis ist nur zur Verwendung im Innenraum bestimmt. 
Verwenden Sie den Verbraucher nie, wenn die Speisezuleitung oder der Stecker beschädigt sind, das Gerät 
nicht richtig arbeitet, ist auf den Boden gefallen und hat sich beschädigt oder ist ins Wasser gefallen.  Bringen 
Sie in solchen Fällen den Verbraucher zu einem Fach-Kundendienst zur Überprüfung seiner Sicherheit und 
richtiger Funktion.  
• Nur  für  professionellen Verbrauch  geeignet
• Diese Bediennungsanleitung muss ordentlich und bedächtig gelesen werden, weil sie wichtige Informationen 
über Sicherheitsmerkmale, Installation und Anwendung beinhaltet
• Diese Empfehlungen beziehen auf diesen Produkt
• Der Produkt entspricht geltenden Normen
• Diese Anleitung muß ordentlich für die zukünftige Verwendung hinterlegt werden
• Hindern Sie den Kinder an Vorrichtungsmanipulation
• Beim Verkauf oder Verlegung ist es notwendig sich zu überzeugen, daß die Bedienstperson oder Fachservis 
sich mit der Behherrschung und Installationsanweisung in beiligender Anleitung, anvertraut gemacht haben.
• Das Produkt darf nur eingeschulte Bedienung bedienen
• Das Produkt darf nicht ohne Aufsicht ins Betrieb gesetzt sein
• Es ist empfohlen, minimal einmal pro Jahr eine Fachkontrolle durchführen zu lassen
• Bei eventueller Reparatur der Teilenumtauschungen müssen ausschließlich Originalteile angewendet 
werden
• Das Produkt darf nicht durch einen Wasserstrahl oder Druckbrause gereinigt werden
• Schalten Sie alle Leitungen (Wasser, Elektrizität, Gas) bei einer Störung oder beim schlechten Lauf aus und 
rufen Sie authorisierten Service an
• Der Hersteller verzichtet auf jegliche Verantwortung bei Störungen, die durch fehlerhafte Installation, 
Nichteinhaltung o.a. Empfehlungen, andere Verwendung u.ä, verursacht wurden

DIE PLATZIERUNG

Es ist unbedingt notwendig, zu der Regulation der Gerätetätigkeit, daß das Milieu - der Küche -, wo das Gerät 
installiert wird, sehr gut belüftbar ist (im Hinblick darauf: sei der Techniker sich mit geltenden Normen (EN) 
richtet). Wenn die Einrichtung so plaziert wird, daß sie im Mobiliarwandkontakt stehen wird, so müssen diese 
einer Temperatur von 90°C wiederstehen. Die Installation, Herrichtung, Inbetriebsnahme müssen durch 
qualifi zierte Person, die zu solchen Vorkehrungen eine Befugnis hat und dies laut geltenden Normen nach, 
durchgeführt werden.

Packen Sie das Gerät aus und kontrollieren Sie , ob sich das Gerät während des Transportes nicht beschädigt 
hat. Platzieren Sie das Gerät auf eine waagrechte Fläche (maximalle Unebenheit bis 2°). Stellen Sie das 
Gerät unter den Haubenabzug, damit Sie die Wasserdämpfe und den Geruch eliminieren. Das Gerät kann 
selbständig oder in einer Reihe mit Geräten unserer Herrstellung installiert werden. Es ist notwendig die 
minimale Entfernung von 10 cm zu anderen Gegenständen einzuhalten, so dass die Wärmeisollierung der 
brennbaren Teilen gewährleistet wird.

Das Gerät kann selbständig oder in einer Reihe mit Geräten unserer Herrstellung installiert werden. Es 
ist notwendig die minimale Entfernung von 10 cm zu anderen Gegenständen einzuhalten, so dass die 
Wärmeisollierung der brennbaren Teilen gewährleistet wird.
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TECHNISCHE HINWEISE ZUR INSTALLATION UND REGELUNG

Wichtig: 
Zur Benützung AUSSCHLIEßLICH nur für spezialisierte Techniker
Instruktionen, die folgen, wenden sich an den Techniker, der für die Installation qualifi  ziert ist, damit er alle
Operationen mit der korrektesten Weise und laut der gültigen Normen durchführt.

Wichtig
Jeweils irgendeine Tätigkeit, die mit der Regulation verbunden ist u.ä, muß nur mit der aus dem Netz 
ausgezogenen und abgeschalteten Einrichtung vollgezogen sein.
Solange das Gerät unter der Spannung notwendig zu halten ist, eine höchste Vorsicht zu beachten vorliegt.

Outlet Kapuze mit natürlichen Extraktion (A). Rauchgas sorgt für einen natürlichen Kaminzug.

 Outlet Haube ohne natürliche Extraktion. Rauchgas wird durch einen Ventilator (D) (erzwungene 
Extraktion) gesichert. In diesem Fall ist es erforderlich, die Verbindung mit einer Gaszuführung (B), 
um die Gaszufuhr bei Ausfall zu sichern.

NATURAL EXTRACTION ABSAUGANLAGE

KAMIN-DESIGN FÜR EIN GERÄT VOM TYP A

DIE PLATZIERUNG

Es ist unbedingt notwendig, zu der Regulation der Gerätetätigkeit, daß das Milieu - der Küche -, wo das Gerät 
installiert wird, sehr gut belüftbar ist (im Hinblick darauf: sei der Techniker sich mit geltenden Normen (EN) 
richtet). Wenn die Einrichtung so plaziert wird, daß sie im Mobiliarwandkontakt stehen wird, so müssen diese 
einer Temperatur von 90°C wiederstehen. Die Installation, Herrichtung, Inbetriebsnahme müssen durch 
qualifi zierte Person, die zu solchen Vorkehrungen eine Befugnis hat und dies laut geltenden Normen nach, 
durchgeführt werden.

Packen Sie das Gerät aus und kontrollieren Sie , ob sich das Gerät während des Transportes nicht beschädigt 
hat. Platzieren Sie das Gerät auf eine waagrechte Fläche (maximalle Unebenheit bis 2°). Stellen Sie das 
Gerät unter den Haubenabzug, damit Sie die Wasserdämpfe und den Geruch eliminieren. Das Gerät kann 
selbständig oder in einer Reihe mit Geräten unserer Herrstellung installiert werden. Es ist notwendig die 
minimale Entfernung von 10 cm zu anderen Gegenständen einzuhalten, so dass die Wärmeisollierung der 
brennbaren Teilen gewährleistet wird.

Das Gerät kann selbständig oder in einer Reihe mit Geräten unserer Herrstellung installiert werden. Es 
ist notwendig die minimale Entfernung von 10 cm zu anderen Gegenständen einzuhalten, so dass die 
Wärmeisollierung der brennbaren Teilen gewährleistet wird.
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DIE SICHERHEITSVORRICHTUNGEN AUS DER SICHT DES 
FEUERSCHUTZES LAUT EN. 061008 ČL. 21

Die Einrichtungsbedienung dürfen nur Erwachsene ausführen
• Das Gerät darf sicher in gewöhnlicher Umgebung laut EN 332000-4-482; EN 332000-4-42
verwendet werden.
• Es ist notwendig das Gerät so platzieren, daß es auf einer unbrennbaren Grundlage steht oder hängt.
• Es dürfen, auf und in eine Entfernung, die kleinerermase als sicher vom Gerät bezeichnet wird, keine 
Gegenstände aus brennbaren Materilien (die kleinste Entfernung vom Brennbarem ist 10 cm) aufgestellt 
werden.
• Die sicheren Entfernungen von Massen der einzelnen Brenngra

Tabelle:
Baumassefeuerbrenngrad ins Brenngrad (EN) der Massen und Produkte eingegliedert

A  Unbrennbar    Granit, Sandstein, beton, Ziegel, Keramikbekleidung, Putz
B  nicht einfach brennbar  Akumin, Heraklit, Lihnos, Itaver
C1  schwer brennbar   Holz, Laubbaum, Furnier Sirkoklit, Festpapier, Umakart
C2  mittel brennbar   Holzspanplatten, Solodur, Korkplatten, Hartgummi, Bodenbeläge
C3  leicht brennbar   Holzfaserplatten, Polystyren, Polyureten, PVC   

Die Bedarfsartikel müssen sicher installiert werden und sind mit regulierenbaren Beinchen - zur Ausgleichen 
der Höhe und der Unebenheiten eingestattet.

Die Geräte müssen in einer sicheren Weise installiert werden. Bei der Installation müssen weiter betreffende 
Projekt-, Sicherheits-, und Hygienevorschriften respektiert werden.

• EN 06 1008 Feuerschutz der örtlichen Geräte und der Wärmquellen
• EN 33 2000 (33 2000-4-482; 33 2000-4-42) Umgebung für elektrische Geräte 
Gasversorgung -Gasleitunge in Gebäuden - Höchste Verkehrsdruck ≤ 5 BarVerkehrsansprüche,
• § 10 des Gesetzes Nr.185/2001 Sb., der Abfälle betrifft.                
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ROHR FÜR GASANSCHLÜSSEN

Es muss zuerst feststellen, ob das Gerät für die gleiche Art von Gas, das verwendet werden soll, wird und 
entspricht damit den auf dem Etikett die Art des Gases verwendet werden.
Die Umwandlung von Gas Pfanne auf eine andere Gasart müssen Sie überprüfen, ob es auf die Art der Gas-
Lager, die in diesem Handbuch empfohlen wird, entspricht.

Anschließen des Gerätes an die Gasversorgung muss Anhängelast auf einer Stahl-oder Kupferrohr Beachtung 
der geltenden nationalen Anforderungen. Dies muss regelmäßig kontrolliert werden und bei Bedarf geändert. 
Jedes Gerät muss mit Absperrventil und schnelle Absperrventil ausgestattet sein. Schnell-Absperrventil muss 
frei zugänglich sein und innerhalb der Reichweite des Gerätes. Nach der Installation ist zu prüfen, ob es ein 
Gas austritt. Um ein Gasleck Sie Seifenwasser oder Spray zur Lecksuche können zu fi nden.

Verwenden Sie keine ätzenden Stoffen! Alle unsere Geräte werden sorgfältig kontrolliert. Gasart, Druck und 
der Kategorien auf der technischen Informationen Platte benannt.

Flüssiggas-Anschluss:

Der Druck für Flüssiggas-Verbindung muss 28 oder 30 mbar für Propan / Butan und 37 mbar für Propan sein. 
Es ist notwendig, um die technische Etikett überprüfen, messen den Druck und Kontrolle der Parameter der 
Düse wird mit den erforderlichen Parametern der Düse gemäß der Herstellerangaben installiert. Ist der Druck 
niedriger als 25mbar oder höher als 37 mbar, darf das Gerät nicht ANZUSCHLIESSEN.

Gas-Anschluss:

Der Druck für die Methan-Anschluss muss 18 oder 20 mbar betragen. Es ist notwendig, um die technische 
Etikett überprüfen, messen den Druck und Kontrolle der Parameter der Düse wird mit den erforderlichen 
Parametern der Düse gemäß der Herstellerangaben installiert. Wenn der Gasdruck niedriger ist als 15 mbar 
oder höher als 22,5 mbar, darf das Gerät nicht ANZUSCHLIESSEN.
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DER ELEKTRISCHE KABELNETZANSCHLUSS

Die Installation der elektrischen Ankupplung - Diese Zuleitung muß selbstständig gesichert werden. Und das 
durch entsprechende Sicherung des Nennstromes in der Abhängigkeit am Anschlußwert des installierten 
Gerätes. Kontrollieren sie den Anschlußwert des Apparates auf dem Produktionsschild im Hinterteil des 
Gerätes. Schließen Sie das Gerät direkt ans Netz an.

Es ist unbedingt notwendig zwischen das Gerät und das Netz einen Schalter zu legen, der eine minimale 
Entfernung von 3mm unter den Einzelkontakten aufweist und der auch den geltenden Normen und 
Belastungen entspricht. Die Erdungszuleitung (gelbgrün) darf nicht durch diesen Schalter unterbrochen sein.

Der Zuleitungskabel muß in jedem Fall so angebracht sein, dass er in keinem Punkt einer um 50°C höherer 
Temperatur als Umgebungstemperatur nicht erreicht. Eher das Gerät ans Netz angeschlossen wird, versichern 
Sie sich, dass:

• die Zuleitungssicherung und die Innenscheidung die Einrichtungsbelastung ertragen (siehe Matrizeschild),
• die Verteilung mit wirksamer Erdung laut Normen (EN) und Gesetzbedingungen ausgestattet ist

WIR VERZICHTEN AUF JEGLICHE VERANTWORTUNG IM FALLE, DASS DIESE NORMEN NICHT 
RESPEKTIERT WERDEN UND IM FALLE DER NICHTEINHALTUNG DER OBENERWÄHNTER 
GRUNDSÄTZE.

Es ist notwendig die Schutzfollie vor der ersten Benützung zu beseitigen, sowie das Gerät zu reinigen siehe 
das Kapitel „Reinigung und Instandshaltung“.

-Führen Sie den Stecker der Speisezuleitung in die el. Steckdose und ziehen ihn aus der el. Steckdose mit 
nassen Händen und durch Ziehen der Speisezuleitung nicht! 
-Verwenden Sie keine Verlängerungskabel oder Kombisteckdosen. 

WARM - UND KALTWASSERANSCHLUSS

Der Anschluss an das Warm- und Kaltwasser erfolgt über Zuführschläuche mit Gewinde G1/2. Der Anschluss 
wird nach dem Abnehmen der vorderen Platte vorgenommen. Die Wasserzufuhr muss mit unabhängigen 
Verschlüssen versetzt werden, die frei zugänglich sind und die sich in der Reichweite der Einrichtung befi n-
den. Einen Bestandteil der Einrichtung bilden Rückschlagventile.

Das Wasser zur Füllung des Duplikatorsraumes muss enthärtet sein – max 5° der deutschen Skala für die 
Wasserhärte. Der zugeführte Wasserdruck muss im Bereich 50 – 300 kPa liegen. Der Anschluss muss in 
Übereinstimmung mit der EN 1717 und den gültigen nationalen Vorschriften für die Wasserwirtschaft ausge-
führt werden.
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WÄRMELEISTUNGSPRÜFUNG

Die Verbrauchsgeräte müssen kontrolliert werden, um ihre Wärmeleistung zu überprüfen:
Zuerst ist zu überprüfen, ob das Verbrauchsgerät für dieselbe Gassorte hergestellt wurde, die ein-
gesetzt wird, also ob die Gassortebezeichnung auf dem Schild der eingesetzten Gassorte entsp-
richt.

Zur Umstellung des Kessels auf eine andere Gassorte ist zu prüfen, ob die gekennzeichnete Gas-
sorte der in diesem Handbuch empfohlenen Gassorte entspricht.

Der Druck wird mit einem Druckmesser mit erforderlicher Empfi ndlichkeit gemessen. Der Druckme-
sser wird an die entsprechende Stelle angeschlossen, es ist deshalb notwendig, die Schraube mit 
dem luftdichten Verschluss abzuschrauben und den Druckmesser anzuschließen. Nach der Been-
dung der Messung ist die Schraube zurück zu schrauben und ihre Dichtheit zu überprüfen.

MASSNAHMEN ZUR UMSTELLUNG UND INSTALLATION AUF EINE ANDE-
RE GASSORTE

Unsere Verbrauchsgeräte sind für das Erdgas zertifi ziert und reguliert (siehe Typschild). Eine Um-
stellung oder Umrüstung auf eine andere Gassorte muss nur von einem berechtigten Techniker 
ausgeführt werden. Düsen für unterschiedliche Gassorten befi nden sich in einem zum Kessel 
beigepackten Beutel und sind in Hundertsteln von mm gekennzeichnet (Tabelle mit technischen 
Brennerdaten).

Düsenaustausch
Es ist erforderlich, wie folgt zu verfahren: Bauen Sie die vordere Platte ab und demontieren Sie 
den Düsenhalter. Darauf tauschen Sie die Düsen nach der Tabelle mit den technischen Brenner-
daten aus. Bauen den Düsenhalter wieder zurück und stellen Sie den Überdruck an der Düse auf 
entsprechende Werte für die gegebene Gassorte ein. Dies erfolgt so, dass Sie die Schraube am 
Kontrollüberdruckpunkt an der Düse ausschrauben (Abb. 4, Position 1) und daran das Manometer 
anschließen. Danach setzen Sie das Gerät auf maximale Leistung in Betrieb, mit dem Schlüssel 10 
mm wird der Überdruck durch das Anziehen der Mutter erhöht und durch das Lösen reduziert. Nach 
seiner Einstellung auf den vorgeschriebenen Wert wird in die Spar-Betriebsart umgeschaltet. Mit 
dem Schlüssel halten Sie die Mutter gegen Verdrehung und mit dem Kreuzschlitz-Schraubendreher 
stellen Sie den Überdruck an der Düse auf den vorgeschriebenen Wert ein. Danach schrauben Sie 
die Schraube zurück und überprüfen Sie ihre Dichtheit.

Wichtig:
Nachdem die Umstellung des Verbrauchsgerätes

DER ELEKTRISCHE KABELNETZANSCHLUSS

Die Installation der elektrischen Ankupplung - Diese Zuleitung muß selbstständig gesichert werden. Und das 
durch entsprechende Sicherung des Nennstromes in der Abhängigkeit am Anschlußwert des installierten 
Gerätes. Kontrollieren sie den Anschlußwert des Apparates auf dem Produktionsschild im Hinterteil des 
Gerätes. Schließen Sie das Gerät direkt ans Netz an.

Es ist unbedingt notwendig zwischen das Gerät und das Netz einen Schalter zu legen, der eine minimale 
Entfernung von 3mm unter den Einzelkontakten aufweist und der auch den geltenden Normen und 
Belastungen entspricht. Die Erdungszuleitung (gelbgrün) darf nicht durch diesen Schalter unterbrochen sein.

Der Zuleitungskabel muß in jedem Fall so angebracht sein, dass er in keinem Punkt einer um 50°C höherer 
Temperatur als Umgebungstemperatur nicht erreicht. Eher das Gerät ans Netz angeschlossen wird, versichern 
Sie sich, dass:

• die Zuleitungssicherung und die Innenscheidung die Einrichtungsbelastung ertragen (siehe Matrizeschild),
• die Verteilung mit wirksamer Erdung laut Normen (EN) und Gesetzbedingungen ausgestattet ist

WIR VERZICHTEN AUF JEGLICHE VERANTWORTUNG IM FALLE, DASS DIESE NORMEN NICHT 
RESPEKTIERT WERDEN UND IM FALLE DER NICHTEINHALTUNG DER OBENERWÄHNTER 
GRUNDSÄTZE.

Es ist notwendig die Schutzfollie vor der ersten Benützung zu beseitigen, sowie das Gerät zu reinigen siehe 
das Kapitel „Reinigung und Instandshaltung“.

-Führen Sie den Stecker der Speisezuleitung in die el. Steckdose und ziehen ihn aus der el. Steckdose mit 
nassen Händen und durch Ziehen der Speisezuleitung nicht! 
-Verwenden Sie keine Verlängerungskabel oder Kombisteckdosen. 

19



GEBRAUCHSANWEISUNG

Vor jeder Inbetriebnahme des Kessels prüfen Sie das Auffüllen des Duplikators mit Wasser. 
Vor jeder Inbetriebnahme des Kessels mit indirekter Beheizung prüfen Sie das Auffüllen des Dupli-
kators mit Wasser. Der Wasserpegel muss in der Höhe des Prüfhahns liegen (Abb. 2, Position 8). 
Läuft aus dem geöffneten Hahn kein Wasser heraus, ist der Duplikator nachzufüllen. Füllen Sie das 
Wasser über den Druckknopf für Wasserauffüllung im Duplikator nach (Abb. 1), den Sie gedrückt 
halten, solange aus dem geöffneten Hahn kein Wasser fl ießt. Wenn kein Wasser läuft, schließen 
Sie den Hahn.

Bedienung
Stellen Sie den Energieregler (Abb. 1, Position B) auf „MAX“ ein und dann drehen Sie den Umschal-
ter (Abb. 1, Position A) nach rechts oder links um 90°. So stellen Sie die maximale Leistung ein. 
Durch ein weiteres Drehen des Drehschalters um 90° stellen Sie den Spar-Betrieb ein. Die Leistung 
lässt sich weiter über den Energieregler reduzieren, wobei ein niedrigerer eingestellter Wert der 
niedrigeren Leistung gleicht. Den Energieregler benutzen Sie dann, wenn der Umschalter auf die 
Maximalleistung eingestellt ist.

Anzündung der Brenner
Nach dem Drehen des Schalters auf die Maximalleistung oder den Spar-Betrieb kommt es zur au-
tomatischen Anzündung der Brenner. Das wird durch das Aufl euchten der grünen Kontrollleuchte 
signalisiert (Abb. 1, Position D). Wenn es nicht gelingt, sie auf das erste Mal anzuzünden, leuchtet 
die rote Reset-Taste auf (Abb. 1, Position C). Nach dem Drücken kommt es zur wiederholten An-
zündung.

Wenn die orange Kontrollleuchte (Abb. 1, Position E) leuchtet, signalisiert das, dass die Brenner mit 
Vollleistung laufen. Falls sie nicht leuchtet, heißt es, dass sie sich im Spar-Betrieb befi nden. Dies 
kann dadurch verursacht werden, dass der Umschalter in die Spar-Position umgeschaltet, der Ener-
gieregler auf eine andere Position als „MAX“ eingestellt wurde, oder durch den Druckschalter dann, 
wenn im Duplikator erforderlicher Druck erreicht wurde.

Ausschalten des Kessels
Ausschalten des Kessels wird durch das Drehen des Umschalters in die Position „0“ durchgeführt.

Zum Auffüllen des Kochraumes mit Wasser benutzen Sie die Auffüllbatterie (Abb. 2, Position 10) auf 
der oberen Kesselplatte. Öffnen Sie den Deckel, drehen Sie den Träger in die Parkposition um und 
machen Sie den Kesseldeckel zu.

Kommt es während des Betriebes zum Auskochen des Wassers im Duplikator, schalten Sie den 
Kessel sofort aus. Das Nachfüllen des Wassers ist erst nach der Abkühlung des Kessels möglich. 
Falls diese Bedingung nicht eingehalten wird, droht eine Beschädigung des Duplikators!

Der maximale Wasserstand ist 40 mm unter dem oberen Rand der Wanne. Denken Sie daran, dass 
der Wasserstand nach dem Hineinlegen der Lebensmittel ins Wasser steigt!

20



BEDIENUNG DES AUTOKLAVS: 

Das Autoklav-System funktioniert nach dem gleichen Prinzip wie ein Schnellkochtopf. Für seine si-
chere Funktion sollte man sich vergewissern, dass alle 4 Klappen bis zur höchstzulässigen Grenze 
festgezogen sind.

ACHTUNG!!!! 
Vor dem Öffnen des durch das Autoklav-System gesicherten Deckels ist stets der Druck in Form 
des Dampfes über das in der Mitte des Deckels befi ndliche Sicherheitsventil abzulassen. Die Nich-
teinhaltung dieses Verfahrens kann einen Unfall zur Folge haben, wobei der Hersteller für keinerlei 
Sach- und Gesundheitsschäden haftet.

GEBRAUCHSANWEISUNG

Vor jeder Inbetriebnahme des Kessels prüfen Sie das Auffüllen des Duplikators mit Wasser. 
Vor jeder Inbetriebnahme des Kessels mit indirekter Beheizung prüfen Sie das Auffüllen des Dupli-
kators mit Wasser. Der Wasserpegel muss in der Höhe des Prüfhahns liegen (Abb. 2, Position 8). 
Läuft aus dem geöffneten Hahn kein Wasser heraus, ist der Duplikator nachzufüllen. Füllen Sie das 
Wasser über den Druckknopf für Wasserauffüllung im Duplikator nach (Abb. 1), den Sie gedrückt 
halten, solange aus dem geöffneten Hahn kein Wasser fl ießt. Wenn kein Wasser läuft, schließen 
Sie den Hahn.

Bedienung
Stellen Sie den Energieregler (Abb. 1, Position B) auf „MAX“ ein und dann drehen Sie den Umschal-
ter (Abb. 1, Position A) nach rechts oder links um 90°. So stellen Sie die maximale Leistung ein. 
Durch ein weiteres Drehen des Drehschalters um 90° stellen Sie den Spar-Betrieb ein. Die Leistung 
lässt sich weiter über den Energieregler reduzieren, wobei ein niedrigerer eingestellter Wert der 
niedrigeren Leistung gleicht. Den Energieregler benutzen Sie dann, wenn der Umschalter auf die 
Maximalleistung eingestellt ist.

Anzündung der Brenner
Nach dem Drehen des Schalters auf die Maximalleistung oder den Spar-Betrieb kommt es zur au-
tomatischen Anzündung der Brenner. Das wird durch das Aufl euchten der grünen Kontrollleuchte 
signalisiert (Abb. 1, Position D). Wenn es nicht gelingt, sie auf das erste Mal anzuzünden, leuchtet 
die rote Reset-Taste auf (Abb. 1, Position C). Nach dem Drücken kommt es zur wiederholten An-
zündung.

Wenn die orange Kontrollleuchte (Abb. 1, Position E) leuchtet, signalisiert das, dass die Brenner mit 
Vollleistung laufen. Falls sie nicht leuchtet, heißt es, dass sie sich im Spar-Betrieb befi nden. Dies 
kann dadurch verursacht werden, dass der Umschalter in die Spar-Position umgeschaltet, der Ener-
gieregler auf eine andere Position als „MAX“ eingestellt wurde, oder durch den Druckschalter dann, 
wenn im Duplikator erforderlicher Druck erreicht wurde.

Ausschalten des Kessels
Ausschalten des Kessels wird durch das Drehen des Umschalters in die Position „0“ durchgeführt.

Zum Auffüllen des Kochraumes mit Wasser benutzen Sie die Auffüllbatterie (Abb. 2, Position 10) auf 
der oberen Kesselplatte. Öffnen Sie den Deckel, drehen Sie den Träger in die Parkposition um und 
machen Sie den Kesseldeckel zu.

Kommt es während des Betriebes zum Auskochen des Wassers im Duplikator, schalten Sie den 
Kessel sofort aus. Das Nachfüllen des Wassers ist erst nach der Abkühlung des Kessels möglich. 
Falls diese Bedingung nicht eingehalten wird, droht eine Beschädigung des Duplikators!

Der maximale Wasserstand ist 40 mm unter dem oberen Rand der Wanne. Denken Sie daran, dass 
der Wasserstand nach dem Hineinlegen der Lebensmittel ins Wasser steigt!
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Vor jeder Inbetriebnahme des Kessels prüfen Sie das Auffüllen des Duplikators mit Wasser. Der 
Wasserpegel muss in der Höhe des Prüfhahns liegen (Abb. 2, Position 6). Läuft aus dem geö- ff-
neten Hahn kein Wasser heraus, ist der Duplikator nachzufüllen. Das Wasser füllen Sie mithilfe 
des Einlassventils auf (siehe Abb. A). Füllen Sie solange Wasser ein, bis aus dem geöffneten Hahn 
Wasser fl ießt. Sobald das Wasser nicht mehr fl ießt, schließen Sie den Hahn.

HINWEIS!

Füllen Sie nie Wasser in den Duplikator, solange der Kessel in Betrieb ist, oder 
solange sich das Wasser im Duplikator nicht abgekühlt hat 
! ES DROHT UNFALLGEFAHR BZW. DIE ZERSTÖRUNG DES DUPLIKATORS !

fi g. A
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WARTUNG

Es wird empfohlen, das Gerät mindestens zweimal jährlich von einem Fachservice überprüfen zu 
lassen. Sämtliche Eingriffe im Gerät können nur von einer qualifi zierten und dazu berechtigten 
Person durchgeführt werden.

Vorsicht! Vor der Inbetriebnahme des Gerätes müssen Sie von der ganzen Oberfl äche Schutzfolien 
an den rostfreien Blechen abziehen, das Gerät gut mit Wasser mit Spülmittel waschen und danach 
mit einem im sauberen Wasser eingetauchten Wischtuch abwischen.

Benutzen Sie das Gerät nie, wenn im Duplikator kein Wasser ist! Beschädigungsgefahr! Das Wasser 
im Duplikator regelmäßig kontrollieren und nachfüllen.

Bei längerer Benutzung des Verbrauchsgeräts ist seine regelmäßige Wartung wegen der Sicherheit 
notwendig. Wir empfehlen daher, einen Servicevertrag zu unterzeichnen.

werden, die sich an gültigen Normen, Vorschriften und in der Bedienungsanleitung enthaltenen 
Ratschlägen halten. Eine optimale Häufi gkeit der vorbeugenden Prüfungen ist 1 x pro 6 Monate, 
bei extremer Belastung empfi ehlt sich die Prüfungen 1 x pro 3 Monate durchzuführen. Dank dieser 
Prüfungen können schwerere Schäden vorgebeugt und dadurch ökonomische Belastung des 
Gerätebetriebes reduziert werden.

Reinigung und Wartung:
Die alltägliche Reinigung des Verbrauchsgerätes stellt eine Gewährleistung seiner perfekten 
Funktionierung und langzeitigen Lebensdauer dar. Nichtrostende Bestandteile mit einem feuchten 
Tuch mit Spülmittel abwaschen. Keine Mittel mit Chlor oder Schleifstoffe verwenden. Nach 
Abwaschen mit einem feuchten Tuch ohne ein Spülmittel abwischen.

RATSCHLÄGE ZUM REINIGEN DER EINZELNEN BESTANDTEILE:

Die Kesselwanne gründlich waschen und abwischen. Zur Reinigung für rostfreies Geschirr bestimmte 
Spülmittel für professionelle Küchen verwenden.

In Ausnahmefällen können beim Betrieb des Kessels, im inneren Duplikator-Gefäß, auf der 
Oberfl äche Flecken erscheinen, die aber in keinerlei Hinsicht seine Funktion oder gesundheitliche 
Mängelfreiheit einschränken. Es handelt sich dabei um keinen Fehler, der beanstandet werden 
könnte. Das Auslassventil öffnen und mit reinem Wasser ausspülen. Den Inhalt des Kessels nie ohne 
das Auslasssieb auslaufen lassen. Verstopfungs- und Ventilentwertungsgefahr. Jeden Tag nach der 
Benutzung sind die Reibfl ächen des Auslasshahnes mit Nahrungsmittelvaseline durchzuschmieren. 
Beim Kegelhahn sichert die Vaseline zugleich seine Dichtheit.

Was ist in einem Schadensfall zu tun:
Den Wasseranschluss schließen und die Stromzufuhr abstellen und unumgänglich den Service 
anrufen.Bei langzeitiger Abstellung den Wasseranschluss schließen und den Stromanschluss 
trennen.
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DÉCLARATION DE CONFORMITÉ

Le fabricant certifi e la conformité des appareils aux normes 2009/142/ES, 2014/30/ES, 2014/35/ES  à la loi n° 
22/1997 sb., 258/2000  sb., 258/2000 sb., 616/2006 sb., 17/2003 sb. et aux décrets applicables. L‘installation 
doit être effectuée dans le respect des normes en vigueur. Attention: le fabricant décline toute responsabilité 
en cas de dommages, directs ou indirects, causés par une mauvaise installation, par une utilisation, des 
interventions ou des modifi cations impropres, par un entretien insuffi sant, ainsi qu‘en cas de dommages 
dérivant des causes mentionnées dans les conditions de vente. L‘appareil objet de la présente notice est 
prévu pour un usage professionnel, aussi son utilisation doit-elle être confi ée à un personnel possédant 
les compétences nécessaires à cet effet. L‘utilisateur ne doit procéder à aucune intervention ni à aucune 
modifi cation sur les parties réglées et protégées par le fabricant ou autre personnel autorisé à cet effet.

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES 

L‘étiquette sur laquelle fi gurent les caractéristiques techniques est apposée sur la partie postérieure de 
l‘appareil. Avant de procéder à l‘installation, prendre connaissance du schéma électrique et de toutes les 
informations que contient la présente notice.

Type de produit Vase d’expansion
Volume chaudière

(l)
Puissance

(kW)
Tension d’arrivée

(V/Hz)
Dimensions

(cm)

BI(A)-90/100G oui 100 22,5 230/50 80x90x90 h

BI(A)-90/150G oui 150 22,5 230/50 80x90x90 h

12,8 kWh/kg G30/31 
PROPANE/BUTANE 

30mbar

12,8 kWh/kg 
G31 PROPANE 

37mbar

12,8 kWh/kg G30/31 
PROPANE/BUTANE 

50mbar

9,45 kWh/kg G20 
NATURAL GAS 

20mbar

Buse de brûleur 
1/100mm

135 135 135 250

Surpression sur buse 
– puissance maximale 

(mbar)
23 23 23 9

Surpression sur bise - 
économique (mbar)

10 10 10 3

Consommation de gaz 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h
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LA LOCATION

Le local dans lequel l‘appareil est installé doit être bien ventilé. Si l’appareil doit toucher le parois , celui-ci 
doit résister à la chaleur de 90°C au minimum. L’installation, le réglage et la mise en marche doivent être 
effectués par une personne qualifi ée ayant une autorisation nécessaire selon les normes en vigueur.

Déballez l’appareil et vérifi ez s’il n’était pas endomagé pendant le transport. Placez l’appareil sur une surface 
horizontale (pente maximale de 2°). Placez l’appareil sous une hotte pour éliminer la vapeur et mauvaise 
odeur.

L’appareil peut être installé seul ou en série avec d’autres appareils de notre fabrication. Il faut respecter la 
distance minimale de 10 cm entre l’appareil et d’autres objets ainsi qu’éviter le contact avec les matériaux 
infl ammables. Dans ce cas il faut prévoir les arrangements nécessaires pour assurer la protection des parties 
infl ammables.

CONTROLE DE L‘EMBALLAGE ET DE L‘APPAREIL

En vue de son transport, l‘appareil quitte les établissements du fabricant parfaitement emballé (sur l‘emballage 
sont apposés les étiquettes et les symboles nécessaires à cet effet). L‘emballage contient également la 
notice des instructions d‘utilisation. Dans le cas où l‘emballage présenterait des dommages ainsi que dans 
le cas où il s‘avérerait qu‘il a été manipulé sans les précautions nécessaires, il est impératif d‘adresser sans 
attendre une déclaration au transporteur en y joignant une acceptation de la marchandise sous réserve.

Recommandation importante:
-Le produit est destiné uniquement à un usage intérieur. 
N’utilisez jamais cet appareil si le cordon ou la fi che sont endommagés, si l’appareil fait défaut, s’il a été 
échappé ou endommagé ou immergé. Dans ce cas, retournez cet appareil au centre service autorisé pour 
examen. 
• Pour usage professionnel seulement
• La présente notice des instructions d‘utilisation et d‘entretien contient d‘importantes informations relatives à 
la sécurité, à l‘installation et à l‘utilisation; il est nécessaire d‘en effectuer attentivement la lecture.
• Les recommandations se réfèrent à l‘appareil objet de la présent notice.
• L‘appareil est conforme aux normes en vigueur.
• Veiller à bien conserver la notice de telle sorte qu‘elle puisse être consultée à tout moment en cas de besoin.
• Ne pas laisser des enfants s‘approcher de l‘appareil durant son utilisation.
• Pendant la vente ou après le déménagement de l’appareil vérifi er que le personnel lise attentivement la 
présente notice d’utilisation
• L’appareil ne peut être utilisé que par le personnel instruit
• L’appareil ne peut être laissé en marche sans surveillance
• Il est recomandé de faire l’appareil controller au moins une fois par an dans un service spécialisé
• Ne pas utiliser que des pièces détachées originelles.
• En cas de défaut ou de mavaise fonction, débrancher l’appareil (eau, gaz, électricité) et appeler un service 
spécialisé
• Le fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages, directs ou indirects, causés par une mauvaise 
installation, utilisation , etc

DÉCLARATION DE CONFORMITÉ

Le fabricant certifi e la conformité des appareils aux normes 2009/142/ES, 2014/30/ES, 2014/35/ES  à la loi n° 
22/1997 sb., 258/2000  sb., 258/2000 sb., 616/2006 sb., 17/2003 sb. et aux décrets applicables. L‘installation 
doit être effectuée dans le respect des normes en vigueur. Attention: le fabricant décline toute responsabilité 
en cas de dommages, directs ou indirects, causés par une mauvaise installation, par une utilisation, des 
interventions ou des modifi cations impropres, par un entretien insuffi sant, ainsi qu‘en cas de dommages 
dérivant des causes mentionnées dans les conditions de vente. L‘appareil objet de la présente notice est 
prévu pour un usage professionnel, aussi son utilisation doit-elle être confi ée à un personnel possédant 
les compétences nécessaires à cet effet. L‘utilisateur ne doit procéder à aucune intervention ni à aucune 
modifi cation sur les parties réglées et protégées par le fabricant ou autre personnel autorisé à cet effet.

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES 

L‘étiquette sur laquelle fi gurent les caractéristiques techniques est apposée sur la partie postérieure de 
l‘appareil. Avant de procéder à l‘installation, prendre connaissance du schéma électrique et de toutes les 
informations que contient la présente notice.
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INSTRUCTIONS TECHNIQUES POUR INSTALLATION ET REGLEMENT

Important:
Le fabricant ne fournit pas de garantie pour les défauts causés par l‘usage, tout manquement impropre 
aux instructions contenues dans les instructions ci-jointes pour l‘utilisation et aux mauvais traitements des 
appareils.

Installation, réglage et réparation d‘appareils pour les cuisines, ainsi que leur élimination en raison de 
dommages possibles au gaz peut être effectuée qu‘en vertu d‘un contrat de maintenance, ce contrat peut 
être signé avec un distributeur agréé, et doivent être conformes à la réglementation technique et normes et 
réglementations concernant l‘installation, l‘alimentation, de raccordement de gaz et de la santé et la sécurité 
du système.

Ces instructions sont destinées au technicien qualifi é qui doit effectuer l‘installation, le mettre en marche et 
tester l‘appareil.

Toute activité en tant que paramètres, le placement, le rééquilibrage etc, doit être faite que lorsqu‘il est 
périphérique déconnecté de l‘électricité. Si il est nécessaire d‘avoir le périphérique connecté à l‘électricité, 
vous devez garder la plus grande attention afi n d‘éviter toute blessure.

Hotte aspirante avec extraction naturelle (A). Gaz de combustion fournit un tirage de la cheminée 
naturelle.

 Bouchon à la sortie sans extraction naturelle. Des gaz de combustion est assurée par un ventilateur 
(D) (extraction forcée). Dans ce cas il faut assurer la connexion avec une alimentation en gaz (B) à 
l‘alimentation en gaz en cas de défaillance.

EXTRAIT NATUREL LA POUSSIÈRE

CHEMINÉE POUR LA CONCEPTION D'UN DISPOSITIF DE TYPE A
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MÉSURES DE SÉCURITÉ POUR LA PROTECTION CONTRE INCENDIE SELON EN 
06 1008 ARTICLE 21:

- l’apparel ne peut être utilisé que par des personnes majeures
- l’appareil peut être utilisé dans un espace ordinaire selon EN 332000-4-482; 332000-4-42
- l’appareil doit être placé ou suspendu d’une manière stable sur une surface ininfl ammable

Il est interdit de placer sur l’appareil ou dans la distance inférieure à 10 cm de l’appareil des objets infl ammables.

- les distances de sécurité pour les matériaux infl ammables selon leurs degré d’infl ammabilité et les 
informations sur l’infl ammabilité des matériaux de construction – voir le tableau

Tableau:
degré d’infl ammabilité d’un matériel de construction (EN 730823)

A ininfl ammables    granit, grès, béton, briques, carrelage céramique, enduit
B diffi cilement infl ammables    acumin, héraclite, lihnos, itaver
C1 mal infl ammables     bois des arbres feillus, contre-plaqué, papier durci, umakart
C2 infl ammabilité moyenne   aggloméré, solodur, liège, caoutchouc, revêtements
C3 infl ammabilité facile    planches de fi bre de bois, polystyrène, polyurethène, PVC

L’appareil doit être instalé d’une manière sûre. Pour l’ajustage de l’appareil est ce-ci procuré des pieds 
réglables. 

• EN 06 1008 protection contre incendie des consommateurs d’énergie locaux et des émmeteurs de chaleur
• EN 33 2000 (33 2000-4-482; 33 2000-4-42) le milieu pour les appareil électriques
TUYAU D’AMENÉE DU GAZ

Il faut d‘abord déterminer si l‘appareil est fait pour le même type de gaz qui sera utilisé et est donc conforme 
aux indications fi gurant sur l‘étiquette du type de gaz utilisé.
 La conversion de la poêle à gaz à un autre type de gaz, vous devez vérifi er si elle correspond au type de 
palier à gaz, ce qui est recommandé dans ce guide.

Connexion de l‘appareil à la distribution de gaz doit être tractable à un tube d‘acier ou de cuivre se conformer 
aux exigences applicables nationales. Ce doit être contrôlée sur une base régulière et changé si nécessaire. 
Chaque appareil doit être équipé d‘robinet d‘arrêt et rapide robinet d‘arrêt. Rapide robinet d‘arrêt doit être 
librement accessible et à portée de main de l‘appareil. Après l‘installation, est nécessaire pour vérifi er s‘il ya 
une fuite de gaz. Pour trouver une fuite de gaz, vous pouvez utiliser de l‘eau savonneuse ou un spray pour 
la détection de fuite de gaz.

Ne pas utiliser de substances corrosives! Tous nos appareils sont soigneusement contrôlés. Type de gaz, la 
pression et des catégories énumérées le nom fi gure sur la plaque de l‘information technique.

Raccordement au gaz liquide:

La pression de gaz pour le raccordement de liquide doit être 28 ou 30 mbar pour le propane / butane et 37 
mbar pour le propane. Il est nécessaire de vérifi er l‘étiquette technique, d‘évaluer la pression et vérifi er les 
paramètres de la buse est installé avec les paramètres requis de la buse selon les indications du fabricant. 
Si la pression est inférieure à 25mbar ou supérieure à 37 mbar, l‘appareil doit ne pas être connecté.

Raccordement au gaz:

Pression pour la connexion du méthane doit être 18 ou 20 mbar. Il est nécessaire de vérifi er l‘étiquette 
technique, d‘évaluer la pression et vérifi er les paramètres de la buse est installé avec les paramètres requis 
de la buse selon les indications du fabricant. Si la pression du gaz est inférieure à 15mbar ou supérieur à 22,5 
mbar, l‘appareil doit ne pas être connecté.
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BRANCHEMENT ÉLECTRIQUE

Istallation de prise de courant – La prise de courant doit avoir un coupe-circuit indépendant en dépendance 
de puissance fournie de l’appareil. Vérifi ez la puissance de l’appareil sur la plaque des caractéristiques 
techniques.

Branchez l’appareil directement au réseau, il faut mettre un interrupteur entre le réseau et l’appareil, son 
ouverture de contacts étant 3 mm au minimum. Câble de terre (vert-jaune) ne peut pas être interrompu par 
cet interrupteur. En tout cas, le câble de prise de courant doit être placé de telle manière que sa température 
ne surpasse jamais la température du milieu de plus que 50°C. Avant le branchement au réseau, s’assurer 
que :

- le coupe-circuit et distribution intérieure peuvent endurer la charge de l’appareil (voir la plaque)
- la mise à la terre fonctionne selon les normes en vigueuer (EN) et selon la loi
- la prise ou l’interrupteur de circuit sont faciles d’accès
Le fabricant rénonce à toute résponsabilité en cas que les normes ne seront pas respectés ainsi qu’en cas 
de dérogation des règles mentionnés ci-haut.
Avant la première utilisation, il faut rétirer le fi lm de protection et nettoyer l’appareil – voir chapitre « 
nettoyage et entretien ».

Entretien:
Il est recommandé de faire controller l’appareil dans un service spécialisé au moins une fois par an. Toutes 
les interventions peuvent être effectuées seulement par une personne qualifi ée ayante une autorisation pour 
ces interventions.

-N’introduisez pas la fi che du cordon dans la prise de courant et ne débranchez pas l’appareil de la 
prise électrique si vos mains sont mouillées ou en tirant sur le cordon électrique !
-N’utilisez pas de rallonge ou de multiprise.
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CONTRÔLE DE LA PUISSANCE THERMIQUE

Les appareils doivent être contrôlés pour vérifi er leur puissance thermique :
La puissance thermique est indiquée sur la plaque ou vous pouvez la trouver dans le présent mode 
d’emploi

Il faut tout d’abord vérifi er si l’appareil a été fabriqué pour le type de gaz qui sera utilisé et donc si 
l’indication sur la plaque correspond au type de gaz qui sera utilisé.

Pour la transformation de la chaudière à un autre type de gaz, il faut contrôler si le type de gaz in-
diqué correspond à celui qui est recommandé dans le présent manuel.

La pression est mesurée à l’aide d’un manomètre à sensibilité requise. Le manomètre est branché 
sur son point de destination – il faut dévisser la vis avec fermeture étanche et brancher le mano-
mètre. A l’issue de la mesure, il faut revisser la vis et contrôler son étanchéité.

MESURES POUR LA TRANSFORMATION ET L’INSTALLATION À UN AU-
TRE TYPE DE GAZ

Nos appareils sont certifi és et réglés pour le gaz naturel (voir plaque). La transformation ou l’adap-
tation à un autre type de gaz ne doit être réalisée que par un technicien autorisé. Les buses pour 
les différents types de gaz se trouvent dans le petit sac joint à l’appareil et elles sont indiquées en 
centièmes de mm (tableau des données techniques des brûleurs).

Remplacement des buses
Il faut procéder comme suit : Démontez le panneau avant et le support des buses. Remplacez les 
buses conformément au tableau des données techniques des brûleurs. Remontez le support des 
buses et, sur la soupape de gaz, réglez la surpression sur la buse à la valeur correspondant au gaz 
utilisé. A cet effet, démontez la vis sur le point de contrôle de la surpression sur la buse (fi gure 4, 
point 1) et branchez-y le manomètre. Mettez l’appareil à la puissance maximale et à l’aide de la clé 
de 10mm, le serrage du boulon augmente la surpression et le desserrage la réduit. Après le réglage 
à la valeur prescrite, passez au régime économique. A l’aide de la clé, assurez le boulon contre 
tout mouvement et avec le tournevis en croix réglez la surpression sur la buse à la valeur exigée. 
Remontez ensuite la vis et contrôlez son étanchéité.

Important :
Après la réalisation du réglage de l’appareil à un autre type de gaz, il est indispensable d’indiquer la 
modifi cation du gaz sur la plaque de l‘appareil.
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MODE D’EMPLOI DE L’AUTOCLAVE : 

le système autoclave est basé sur le même principe que celui de l’autocuiseur. Pour que son fonc-
tionnement ne soit pas dangereux il faut s’assurer que lors de son utilisation les 4 fermoirs soient 
serrés au maximum. 
ATTENTION!!!! 
Avant d’ouvrir le couvercle il faut dépressuriser l’autoclave en utilisant la valve de sécurité placée au 
milieu du couvercle. Le non-respect du mode d’emploi peut entraîner des dégâts ou blessures dont 
le fabricant n’assume pas la responsabilité, ni au niveau matériel ni au niveau médical.

MODE D‘EMPLOI

Avant chaque mise en service de la chaudière avec chauffage indirect, contrôlez le remplissage 
d’eau du vase d’expansion. La hauteur du niveau doit être à la hauteur du robinet de contrôle. Si 
l’eau ne coule pas de ce robinet ouvert, le vase d’expansion doit être complété. Complétez l’eau à 
l’aide du bouton de remplissage de l’eau dans le vase d’expansion (fi gure 1) que vous tenez jusqu’à 
ce que l’eau coule du robinet ouvert. Lorsque l’eau s’arrête de couler, fermez le robinet.

Commande
Réglez le régulateur d’énergie (fi gure 1, point B) à « MAX » puis tournez le commutateur (fi gure 1, 
point A) vers la droite ou la gauche de 90°. Il s’agit du réglage à la puissance maximale. En tournant 
de nouveau le commutateur de 90°, vous réglez la puissance économique. Il est possible de la ré-
duire à l’aide du régulateur d’énergie – valeur réglée inférieur = puissance inférieure. Le régulateur 
d’énergie peut être utilisé également lorsque le commutateur est réglé à la puissance maximale.

Allumage des brûleurs
L’allumage automatique des brûleurs intervient lorsque le commutateur est mis en position puissan-
ce maximale ou régime économique. Cela est signalé par l’allumage du voyant vert (fi gure 1, point 
D). Si l’allumage ne réussit pas lors de la première tentative, le bouton de réinitialisation (fi gure 1, 
point C) s’allume en rouge. L’allumage est répété lorsque vous l’appuyez.

Si le voyant orange est allumé (fi gure 1, point E), il signale que les brûleurs fonctionnent à puissan-
ce maximale. S’il n’est pas allumé, ils fonctionnent en régime économique. Cela peut être dû à la 
position du commutateur en régime économique, au réglage du régulateur d’énergie en position 
autre que « MAX » ou au commutateur de pression en cas de pression suffi sante dans le vase 
d’expansion.

Pour remplir d’eau l’espace de cuisson, utilisez le robinet de remplissage (fi gure 2, point 10) sur la 
plaque supérieure de la chaudière. Ouvrez le couvercle, déplacez le bras au-dessus de l’espace de 
la chaudière et ouvrez l’eau. Après le remplissage de la chaudière, fermez l’eau et déplacez le bras 
en position de stationnement, puis fermez le couvercle de la chaudière.

En cas d’ébullition de l’eau du vase d’expansion pendant le service, éteignez immédiatement la 
chaudière. Vous pouvez compléter l’eau après le refroidissement de la chaudière. Le non-respect 
de cette condition peut entraîner l’endommagement du vase d’expansion !

La hauteur maximale du niveau est de 40 mm en dessous du bord supérieur de la cuve. N’oubliez 
pas que le niveau monte lorsque vous mettez les aliments dans l’eau !
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MODE D’EMPLOI DE L’AUTOCLAVE : 

le système autoclave est basé sur le même principe que celui de l’autocuiseur. Pour que son fonc-
tionnement ne soit pas dangereux il faut s’assurer que lors de son utilisation les 4 fermoirs soient 
serrés au maximum. 
ATTENTION!!!! 
Avant d’ouvrir le couvercle il faut dépressuriser l’autoclave en utilisant la valve de sécurité placée au 
milieu du couvercle. Le non-respect du mode d’emploi peut entraîner des dégâts ou blessures dont 
le fabricant n’assume pas la responsabilité, ni au niveau matériel ni au niveau médical.

MODE D‘EMPLOI

Avant chaque mise en service de la chaudière avec chauffage indirect, contrôlez le remplissage 
d’eau du vase d’expansion. La hauteur du niveau doit être à la hauteur du robinet de contrôle. Si 
l’eau ne coule pas de ce robinet ouvert, le vase d’expansion doit être complété. Complétez l’eau à 
l’aide du bouton de remplissage de l’eau dans le vase d’expansion (fi gure 1) que vous tenez jusqu’à 
ce que l’eau coule du robinet ouvert. Lorsque l’eau s’arrête de couler, fermez le robinet.

Commande
Réglez le régulateur d’énergie (fi gure 1, point B) à « MAX » puis tournez le commutateur (fi gure 1, 
point A) vers la droite ou la gauche de 90°. Il s’agit du réglage à la puissance maximale. En tournant 
de nouveau le commutateur de 90°, vous réglez la puissance économique. Il est possible de la ré-
duire à l’aide du régulateur d’énergie – valeur réglée inférieur = puissance inférieure. Le régulateur 
d’énergie peut être utilisé également lorsque le commutateur est réglé à la puissance maximale.

Allumage des brûleurs
L’allumage automatique des brûleurs intervient lorsque le commutateur est mis en position puissan-
ce maximale ou régime économique. Cela est signalé par l’allumage du voyant vert (fi gure 1, point 
D). Si l’allumage ne réussit pas lors de la première tentative, le bouton de réinitialisation (fi gure 1, 
point C) s’allume en rouge. L’allumage est répété lorsque vous l’appuyez.

Si le voyant orange est allumé (fi gure 1, point E), il signale que les brûleurs fonctionnent à puissan-
ce maximale. S’il n’est pas allumé, ils fonctionnent en régime économique. Cela peut être dû à la 
position du commutateur en régime économique, au réglage du régulateur d’énergie en position 
autre que « MAX » ou au commutateur de pression en cas de pression suffi sante dans le vase 
d’expansion.

Pour remplir d’eau l’espace de cuisson, utilisez le robinet de remplissage (fi gure 2, point 10) sur la 
plaque supérieure de la chaudière. Ouvrez le couvercle, déplacez le bras au-dessus de l’espace de 
la chaudière et ouvrez l’eau. Après le remplissage de la chaudière, fermez l’eau et déplacez le bras 
en position de stationnement, puis fermez le couvercle de la chaudière.

En cas d’ébullition de l’eau du vase d’expansion pendant le service, éteignez immédiatement la 
chaudière. Vous pouvez compléter l’eau après le refroidissement de la chaudière. Le non-respect 
de cette condition peut entraîner l’endommagement du vase d’expansion !

La hauteur maximale du niveau est de 40 mm en dessous du bord supérieur de la cuve. N’oubliez 
pas que le niveau monte lorsque vous mettez les aliments dans l’eau !
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Avant chaque mise en service de la chaudière, contrôler le remplissage d’eau du vase d’expansion.
La hauteur du niveau doit être à la hauteur du robinet de contrôle. Si l’eau coule pas de ce robinet 
ouvert, le vase d’expansion doit être complété. Complétez l’eau à l’aide de la vanne de mise à ni-
veau (voir fi g. A). Continuez d’ajouter de l’eau jusqu’à ce que l’eau commence à déborder par le 
robinet ouvert. Fermez le robinet lorsque l’eau arrête de couler.

AVERTISSEMENT !
N’ajoutez jamais d’eau dans le bain-marie lorsque la marmite est en marche ou 
lorsque l’eau du bain-marie n’est pas refroidie. 

!!! RISQUE DE BLESSURE OU D’ENDOMMAGEMENT DE LA MARMITE 
BAIN-MARIE !!!“

fi g. A
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ENTRETIEN

Nous recommandons de laisser contrôler l’appareil au minimum deux fois pas an dans un service 
spécialisé. Les interventions dans l’appareil ne peuvent être réalisées que par une personne qualifi ée 
disposant d’une autorisation.

Attention ! Avant de commencer à utiliser l’appareil, il faut retirer de toute la surface le fi lm de 
protection de la tôle inox, puis bien laver à l’eau avec détergent pour vaisselle, puis nettoyer avec 
un chiffon trempé dans de l’eau propre.

N’utilisez jamais l’équipement lorsque le vase d’expansion ne contient pas d’eau ! L’équipement 
risque d’être endommagé ! Contrôlez régulièrement l’eau du vase d’expansion et complétez.

Après une utilisation prolongée de l’appareil, un entretien régulier pour l’utilisation en toute sécurité 
est indispensable, nous recommandons donc de signer le contrat de service.

L’entretien ne peut être réalisé que par des techniciens de service qui respectent les normes et 
règlements en vigueur et les conseils compris dans le mode d’emploi. La fréquence optimale des 
contrôles préventifs et de 1 fois tous les 6 mois. Lors des charges extrêmes, il s’avère bon de 
réaliser les contrôles 1 fois tous les 3 mois. Les contrôles préventifs permettent d’éviter les pannes 
importantes et réduisent ainsi la charge économique de l’exploitation de l’équipement.

Nettoyage et entretien :
Le nettoyage quotidien de l’appareil est la garantie de son fonctionnement parfait et de sa longévité 
prolongée. Lavez les parties inox à l’aide d’un chiffon humide avec détergent. N’utilisez pas des 
détergents contenant du chlore ou des abrasifs. Après le lavage, nettoyer à l’aide d’un chiffon 
humide sans détergent.

CONSEILS POUR LE NETTOYAGE DES DIFFÉRENTES PARTIES :

Lavez bien la cuve de la chaudière et essuyez-la jusqu’à ce qu’elle soit sèche. Utilisez des détergents 
destinés aux cuisines professionnelles pour le lavage de la vaisselle inox. Lors de l’exploitation de 
la chaudière, des taches peuvent apparaître exceptionnellement sur la surface de l’intérieur du vase 
d’expansion. Elles ne limitent pas le fonctionnement ou la salubrité. Il ne s’agit pas d’un défaut et 
elles ne peuvent faire l’objet d’une réclamation.
Ouvrez la soupape de vidange et rincez à l’eau propre. Ne jamais vidanger le contenu de la chaudière 
sans le tamis d’écoulement. Vous risquez de boucher et d’endommager la soupape.
Après chaque journée d’utilisation, il est indispensable de graisser les surfaces de frottement du 
robinet de vidange à l’aide d’une vaseline alimentaire. La vaseline assure également l’étanchéité du 
robinet à cône.

Que faire en cas de panne :
Fermer l’arrivée de l’eau, débrancher le courant et appeler dans les plus brefs délais l’organisation 
de service.Lors d’un arrêt prolongé, fermez l’arrivée de l’eau et débranchez l’appareil.

33



DE VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING MET DE NORMEN

De fabrikant verklaart dat de apparaten voldoen aan de basiseisen van de richtlijn 2016/426/EU, 
2014/30/EU, 2014/35/EU verordening van de regering nr. 22/1997 Coll., nr. 258/2000 Coll., nr. 258/200 Coll., 
nr. 118/2016 Coll., nr. 117/2016 Coll.

Technische gegevens

Het typeplaatje met technische gegevens bevindt zich aan de zijkant of op de achterkant van het apparaat. 
Bestudeer het elektrische schema van het apparaat en alle onderstaande informatie, voordat u overgaat 
tot installatie van het apparaat. 

Producttype
Inhoud

(l)
Aansluitvermogen

(kW)
Voedingsspanning

(V/Hz)
Afmetingen(cm)

Gewicht
(kg)

BI(A) 90/100G 100 22,5 230/50 80x90x90 v 140

BI(A) 90/150G 150 22,5 230/50 80x90x90 v 150

12,8 kWh/kg G30/31 
PROPANE/BUTANE 

30mbar

12,8 kWh/kg 
G31 PROPANE 

37mbar

12,8 kWh/kg G30/31 
PROPANE/BUTANE 

50mbar

9,45 kWh/kg 
G20 NATURAL 
GAS 20mbar

Burner nozzle 1/100mm 135 135 135 250
Burner nozzle over-

pressure - full output 
(mbar)

23 23 23 9

Burner nozzle overpre-
ssure - economy (mbar)

10 10 10 3

Gas consumption 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h
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Plaatsing

De volgende richtlijnen in overeenstemming met de normen TPG G 704 01, ČSN 127040 en ČSN 127010 
moeten in acht worden genomen voor de juiste werking en opstelling van het apparaat.
Pak het apparaat uit een controleer of het tijdens het transport niet is beschadigd. Plaats het apparaat op 
een horizontale oppervlakte (de maximale oneff enheid mag maximaal 2° bedragen). Kleine oneff enheden 
kunnen worden opgevangen met de stelvoeten.
Als het apparaat zodanig geplaatst is dat het in contact komt met de wanden van het meubilair, dan 
moeten deze bestand zijn tegen temperatuur tot 60 °C. Installatie, afstelling en inbedrijfstelling moet door 
een gekwalificeerd persoon uitgevoerd worden die bevoegd is voor deze handelingen in overeenstemming 
met de toepasselijke normen.

Het apparaat kan afzonderlijk worden geïnstalleerd of in serie met door ons geproduceerde apparaten. 
Er moet een minimale afstand van 10 cm tot brandbare materialen aangehouden worden. In dit geval 
is het ook noodzakelijk de nodige aanpassingen uit te voeren om de warmte-isolatie van de brandbare 
onderdelen te waarborgen.

Het apparaat mag alleen worden geïnstalleerd op een onbrandbare ondergrond of tegen een onbrandbare 
wand.

De kleinste vereiste luchtstroming vanuit de buitenruimte voor de apparaten van versie A ligt in het bereik 
van 5-20 m3/h, afhankelijk van het type apparaat. Het hangt af van de installatievoorschrift en van het land 
van bestemming.

De door de fabrikant of zijn vertegenwoordiger beveiligde onderdelen van het apparaat mag de persoon 
die de installatie van het product doet, niet wijzigen.
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Installatie

Belangrijk: 
De fabrikant verleent geen garantie voor storingen die zijn ontstaan als gevolg van oneigenlijk gebruik, het 
niet in acht nemen van de instructies in bijgevoegde gebruikershandleiding en verkeerde hantering van 
het apparaat. 

Installatie-, aanpassings- en reparatiewerkzaamheden op het apparaat voor grote keukens, evenals hun 
demontage als gevolg van mogelijke schade aan de gastoevoer, kunnen alleen worden uitgevoerd op 
basis van een onderhoudscontract. Dit contract kan met een geautoriseerde verkoper afgesloten worden, 
met inachtneming van de technische voorschrift en en normen en voorschrift en betreff ende installatie, 
elektrische toevoerleidingen, gasaansluiting en arbeidsveiligheid. 

Technische instructies voor installatie en afstelling zijn UITSLUITEND bestemd om door gespecialiseerde 
technici te worden gebruikt. 

De volgende instructies zijn bestemd voor een technicus die de juiste kwalificaties bezit voor de installatie, 
om te verzekeren dat hij alle handelingen op de juiste manier en in overeenstemming met de geldende 
normen kan uitvoeren. 

Iedere handeling die te maken heeft  met onder andere regulatie, moet worden uitgevoerd terwijl het 
apparaat is losgekoppeld van de stroomvoorziening. Indien het apparaat toch onder spanning moet staan, 
dient u de grootst mogelijke voorzichtigheid in acht te nemen. 

Het type apparaat voor de uitvoering van afzuiging staat vermeld op het typeplaatje, dit zijn de apparaten 
van het type A1. 
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De aansluiting van de gas slangaansluiting 

Het aansluiten van het apparaat op de gasleiding moet via een stalen of koperen slang uitgevoerd worden 
die overeenkomt met de toepasselijke nationale vereisten. De buis moet regelmatig gecontroleerd worden 
en indien nodig, vervangen worden. Elk apparaat moet uitgerust zijn met een afsluiter en een snelafsluiter. 
De snelafsluiter moet vrij toegankelijk en binnen handbereik van het apparaat zijn. Na het voltooien van de 
installatie moet gecontroleerd worden of er geen gaslek is. Om een eventueel gaslek op te sporen, kunt u 
een sopje of detectiespray gebruiken. 

Gebruik geen stoffen die corrosie veroorzaken! Alle onze apparaten worden zorgvuldig gecontroleerd. 
Gastype, druk en aanduiding van de betreffende categorie zijn vermeld op het typeplaatje. 

Aansluiting op vloeibaar gas: 

De druk voor de aansluiting op vloeibaar gas moet 28 of 30 mbar voor propaan/butaan en 37 mbar voor 
propaan zijn. Het is noodzakelijk het plaatje te controleren, de druk te meten en te controleren of de parameters 
van de gebruikte sproeier overeenkomen met de gewenste parameters van de sproeier, overeenkomstig de 
eisen van de fabrikant. Als de druk lager is dan 25 mbar of hoger dan 37 mbar, MAG HET APPARAAT NIET 
AANGESLOTEN WORDEN. Aansluiting op aardgas: De druk voor de aansluiting op methaan moet 18 of 20 
mbar zijn. Het is noodzakelijk het plaatje te controleren, de druk te meten en te controleren of de parameters 
van de gebruikte sproeier overeenkomen met de gewenste parameters van de sproeier, overeenkomstig de 
eisen van de fabrikant. Als de druk lager is dan 15 mbar of hoger dan 22,5 mbar, MAG HET APPARAAT NIET 
AANGESLOTEN WORDEN 

Natuurlijke afvoer, gedwongen afvoer

De uitgang van de afzuigkap bevindt zich in een apart schoorsteenlichaam (A). Rookgasafvoer zor-
gt voor een natuurlijke trek van de schoorsteen. 

De uitgang van de afzuigkap heeft geen natuurlijke afvoer. De rookgasafvoer wordt verzorgd door 
een ventilator (D), (gedwongen afvoer). In dit geval is het noodzakelijk om een aansluiting op de 
gastoevoer (B) te voorzien om de gastoevoer uit te schakelen bij een storing.

Natuurlijke afvoer gedwongen afvoer

INSTRUCTIES VOOR HET UITVOEREN VAN GASAFVOER –TYPE A 
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Veiligheidsvoorzieningen in verband met brandpreventie conform 
ČSN 061008 art. 21

 
• het apparaat mag uitsluitend door volwassenen bediend worden 
• het apparaat kan veilig gebruikt worden in overeenstemming van de volgende normen: 
ČSN 33 2000-4-482: Brandbeveiliging in gebieden met een speciaal risico of gevaar 
ČSN 33 2000-4-42: Bescherming tegen invloeden van warmte 

• het apparaat moet zo worden geplaatst dat het stevig staat of hangt op een vuurbestendige ondergrond 
Op of naast het apparaat mogen zich geen brandbare voorwerpen bevinden binnen de veilige afstand die 
voor het apparaat is vastgesteld (de kleinste afstand tot brandbare materialen bedraagt 10 cm). 

Tabel: De mate van brandbaarheid van bouwmaterialen (ČSN 730823) weergegeven per substantie en 
product
 
Mate van brandbaarheid Bouwmaterialen
A – niet brandbaar   Graniet, zandsteen, beton, baksteen, keramische bekleding, pleisterwerk
B – heel moeilijk brandbaar  Acuminiet, heracliet, lihnos, itaver
C1 – moeilijk brandbaar Hout, loofhout, fineer, sirkoklit, verstevigd papier, umakart
C2 – gemiddeld brandbaar Spaanplaat, solodur, kurkplaat, harde rubber, vloerbedekking
C3 – zeer brandbaar Vezelplaat, polystyreen, polyurethaan, PVC

•Informatie over mate van brandbaarheid van gewone bouwmaterialen staan in de tabel hieronder. 
Installeer het apparaat op veilige wijze. Neem bij de installatie de voorschrift en voor ontwerp, veiligheid 
en arbeidshygiëne in acht overeenkomstig: 
• ČSN 06 1008 brandveiligheid van lokale apparaten en warmtebronnen 
• ČSN 33 2000-4-482 brandbeveiliging in gebieden met een speciaal risico of gevaar 
• ČSN 33 2000-4-42 bescherming tegen invloeden van warmte

De aansluiting van de gas slangaansluiting 

Het aansluiten van het apparaat op de gasleiding moet via een stalen of koperen slang uitgevoerd worden 
die overeenkomt met de toepasselijke nationale vereisten. De buis moet regelmatig gecontroleerd worden 
en indien nodig, vervangen worden. Elk apparaat moet uitgerust zijn met een afsluiter en een snelafsluiter. 
De snelafsluiter moet vrij toegankelijk en binnen handbereik van het apparaat zijn. Na het voltooien van de 
installatie moet gecontroleerd worden of er geen gaslek is. Om een eventueel gaslek op te sporen, kunt u 
een sopje of detectiespray gebruiken. 

Gebruik geen stoffen die corrosie veroorzaken! Alle onze apparaten worden zorgvuldig gecontroleerd. 
Gastype, druk en aanduiding van de betreffende categorie zijn vermeld op het typeplaatje. 

Aansluiting op vloeibaar gas: 

De druk voor de aansluiting op vloeibaar gas moet 28 of 30 mbar voor propaan/butaan en 37 mbar voor 
propaan zijn. Het is noodzakelijk het plaatje te controleren, de druk te meten en te controleren of de parameters 
van de gebruikte sproeier overeenkomen met de gewenste parameters van de sproeier, overeenkomstig de 
eisen van de fabrikant. Als de druk lager is dan 25 mbar of hoger dan 37 mbar, MAG HET APPARAAT NIET 
AANGESLOTEN WORDEN. Aansluiting op aardgas: De druk voor de aansluiting op methaan moet 18 of 20 
mbar zijn. Het is noodzakelijk het plaatje te controleren, de druk te meten en te controleren of de parameters 
van de gebruikte sproeier overeenkomen met de gewenste parameters van de sproeier, overeenkomstig de 
eisen van de fabrikant. Als de druk lager is dan 15 mbar of hoger dan 22,5 mbar, MAG HET APPARAAT NIET 
AANGESLOTEN WORDEN 
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Controle van de warmte-input

De apparaten moeten nagezien worden om hun warmte-input te controleren: 

De warmte-input staat aangegeven op het plaatje of is te vinden in deze handleiding. 

Er moet eerst gecontroleerd worden of het apparaat gemaakt is voor hetzelfde type gas dat gebruikt zal 
worden en dus conform is aan de aanduiding op het typeplaatje. 

Bij het ombouwen naar een ander type gas moet u controleren of het type van het aangeduide gas ove-
reenkomt met het type gas dat wordt aanbevolen in deze handleiding. De druk wordt gemeten met een 
manometer met de vereiste gevoeligheid. 

De manometer moet op de betreff ende plaats aangesloten worden, daarom is het nodig om de schroef 
met luchtdichte dop los te draaien en de manometer aan te sluiten. Na het voltooien van de meting moet 
de schroef terug vast gedraaid en op dichtheid gecontroleerd worden.

VOORZORGSMAATREGELEN VOOR WIJZIGING EN AANSLUITING OP EEN ANDER 
TYPE GAS

Onze toestellen zijn gecertificeerd en gereguleerd voor aardgas (zie typeplaatje). Wijziging of aanpassing 
aan een ander type gas moet worden uitgevoerd door een geautoriseerde technicus. De jets voor ver-
schillende gassoorten zitten in de zak verpakt bij de ketel en zijn aangegeven in honderdsten van mm 
(tabel met technische brandergegevens).

Vervangen van de brandersproeiers
U moet op de volgende manier te werk gaan. Verwijder het frontpaneel en verwijder de sproeierhouder. 
Vervang hierop de brandersproeiers volgens de tabel met brandertechnische gegevens. Plaats de houder 
van de brandermondstuk terug en stel de overdruk van de gasklep op het mondstuk af op de vereiste waar-
de voor het gegeven gas. Dit doet u door de schroef op de overdrukcontroleplaats op de brandermondstuk 
(afb. 4 pos. 1) te verwijderen en er een manometer op aan te sluiten. Zet vervolgens het apparaat maxima-
al aan en gebruik een 10 mm steeksleutel om de moer vast te draaien om de overdruk te verhogen en los te 
draaien om de overdruk te verminderen. Schakel het apparaat, nadat het op de voorgeschreven waarde is 
ingesteld, in de spaarmodus. Gebruik de moersleutel om de moer tegen verdraaien te houden en stel met 
een kruiskopschroevendraaier de overdruk op het brandermondstuk op de gegeven waarde af. Vervang 
vervolgens de schroef en controleer op lekkage.

Belangrijk:
Nadat het toestel is aangepast aan een andere gassoort, dient deze wijziging op het toestellabel te worden 
aangegeven.
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GEBRUIKSAANWIJZING

Opgelet! Voordat u het apparaat gebruikt, moet u de beschermende folie van het gehele oppervlak 
verwijderen, het vervolgens goed met water en afwasmiddel wassen en daarna met een vochtige 
doek afnemen.

Voordat u de ketel met indirecte verwarming in werking stelt, controleer of de duplicator gevuld is 
met water. Het waterniveau moet zich ter hoogte van de testkraan bevinden (afb. 4, pos. 8). Als er 
geen water uit de geopende kraan stroomt, moet u de duplicator bijvullen. Voeg water toe met be-
hulp van de drukknop voor het vullen van water in de duplicator (afb. 2) door de drukknop zo lang 
ingedrukt te houden totdat er water uit de open kraan stroomt. Sluit de kraan als het water niet meer 
stroomt.

Bediening
Stel de energieregelaar (afb. 2 pos. B) in op “MAX” en draai daarna de schakelaar (afb. 2, pos. A) 
90° naar rechts of links. Op die manier wordt maximaal vermogen ingesteld. Draai de schakelaar 
nog eens 90° om de spaarmodus in te stellen. Het vermogen kan nog verder verlaagd worden met 
behulp van de energieregelaar, waarbij een lagere ingestelde waarde = het lagere vermogen. Een 
energieregelaar wordt gebruikt als de schakelaar op maximum vermogen ingesteld is.

Ontsteking van de branders
Nadat de schakelaar op maximaal vermogen of spaarmodus ingesteld is, zullen de branders auto-
matisch ontsteken. Dit wordt door het oplichten van het groen controlelampje gesignaleerd (afb. 2, 
pos. D). Als de branders de eerste keer
niet ontsteken, licht de noodstopknop in rode kleur op (afb. 2, pos. C). Na het indrukken ervan wordt 
de brander opnieuw ontstoken.
Als het oranje controlelampje brandt (afb. 2, pos. E), geeft dit aan dat de branders op vol vermogen 
werken.
Als het controlelampje niet brandt, betekent dit dat de branders in spaarmodus werken. Dit kan ve-
roorzaakt zijn doordat de schakelaar in de spaarmodus positie gezet werd of de energieregelaar in 
een andere dan “MAX” positie ingesteld  is.

Ketel uitschakelen
De ketel wordt uitgeschakeld door de schakelaar in de positie “0” te draaien.
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A – schakelaar 1 –  positie uitgeschakeld
B – energieregulator 2 – vol vermogen
C – reset knop 3 – half vermogen
D – groen controlelampje 4 – vol vermogen
E – oranje controlelampje
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REINIGING EN ONDERHOUD

Het apparaat moet ten minste 2x per jaar door een gespecialiseerde service gecontroleerd worden. Alle 
ingrepen aan het apparaat mogen slechts door een gekwalificeerd persoon worden uitgevoerd, die da-
artoe bevoegd is. 

OPGELET! Het apparaat mag niet schoongemaakt worden met een directe waterstraal of met een ho-
gedrukreiniger. Maak het apparaat elke dag schoon. Dankzij het dagelijks onderhoud bent u verzekerd 
van een lange levensduur en de eff iciëntie van het apparaat. Controleer voordat u begint met schoon-
maken of het apparaat is losgekoppeld van het elektriciteitsnet. Onderbreek 
altijd de stroomvoorziening van het apparaat. Maak de elementen van roestvrijstaal schoon met een vo-
chtige doek en een klein beetje schoonmaakmiddel zonder schurende deeltjes en droog met een doek. 
Gebruik geen schurende of corrosieve schoonmaakmiddelen. 

Opgelet! Voordat u het apparaat gebruikt, moet u de beschermende folie van het gehele oppervlak 
verwijderen, het vervolgens goed met water en schoonmaakmiddel wassen en daarna met een vochtige 
doek afnemen. 

Maatregelen bij storingen Onderbreek de stroom-/gasvoorziening en neem contact op met de serviceaf-
deling van de verkoper. 

De garantie dekt niet alle verbruiksartikelen die onderhevig zijn aan normale slijtage (rubber dichtingen, 
lampjes, glazen en plastic onderdelen enz.). De garantie strekt zich ook niet uit over apparaten die niet 
zijn geïnstalleerd door bevoegde personen in overeenstemming met de instructies in de gebruiksaanwij-
zing en de van toepassing zijnde normen en indien het apparaat onjuist is behandeld (ingrepen in bin-
nenapparatuur enz.) of indien het apparaat bediend is door ongetraind personeel en in de strijd met de 
gebruiksaanwijzing. Verder dekt de garantie geen schade veroorzaakt door natuurlijke verschijnselen of 
andere externe invloeden. 

De transportverpakkingen en apparaten moeten aan het einde van hun levensduur aan een inzamelplaa-
ts overhandigd worden, in overeenstemming met de voorschrift en voor afval en gevaarlijk afval beheer.

Ontluchting van de duplicator
Na het inschakelen van de ketel moet de duplicator ontlucht worden met intervallen van 10 minuten, 
totdat de duplicator verzadigd is met stoom. 

Deze stap wordt uitgevoerd door de operator met behulp van een keukengereedschap zoals bijvoorbe-
eld een houten lepel waarbij hij op de pen van de ontluchtingsklep van de veiligheidsvoorziening drukt 
en deze gedurende 3 seconden ingedrukt houdt. Daardoor ontsnapt perslucht uit de duplicator en kan 
de ketel op volle capaciteit werken. Zodra er stoom uit de ontluchtingsklep na het indrukken van de pen 
ontsnapt, is het niet meer nodig deze handeling uit te voeren. 

OPGELET! Er is een risico op brandwonden als u de ontluchtingspen indrukt (bijv. met uw vinger) zonder 
het gebruik van keukengereedschap.

BEDIENING VAN DE AUTOCLAVE 
Het autoclavensysteem werkt volgens hetzelfde principe als een snelkookpan. Voor een veilige werking 
moet u ervoor zorgen dat alle 4 kleppen vastgedraaid zijn tot de maximaal toegestane limiet. 
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REINIGING EN ONDERHOUD

Het apparaat moet ten minste 2x per jaar door een gespecialiseerde service gecontroleerd worden. Alle 
ingrepen aan het apparaat mogen slechts door een gekwalificeerd persoon worden uitgevoerd, die da-
artoe bevoegd is. 

OPGELET! Het apparaat mag niet schoongemaakt worden met een directe waterstraal of met een ho-
gedrukreiniger. Maak het apparaat elke dag schoon. Dankzij het dagelijks onderhoud bent u verzekerd 
van een lange levensduur en de eff iciëntie van het apparaat. Controleer voordat u begint met schoon-
maken of het apparaat is losgekoppeld van het elektriciteitsnet. Onderbreek 
altijd de stroomvoorziening van het apparaat. Maak de elementen van roestvrijstaal schoon met een vo-
chtige doek en een klein beetje schoonmaakmiddel zonder schurende deeltjes en droog met een doek. 
Gebruik geen schurende of corrosieve schoonmaakmiddelen. 

Opgelet! Voordat u het apparaat gebruikt, moet u de beschermende folie van het gehele oppervlak 
verwijderen, het vervolgens goed met water en schoonmaakmiddel wassen en daarna met een vochtige 
doek afnemen. 

Maatregelen bij storingen Onderbreek de stroom-/gasvoorziening en neem contact op met de serviceaf-
deling van de verkoper. 

De garantie dekt niet alle verbruiksartikelen die onderhevig zijn aan normale slijtage (rubber dichtingen, 
lampjes, glazen en plastic onderdelen enz.). De garantie strekt zich ook niet uit over apparaten die niet 
zijn geïnstalleerd door bevoegde personen in overeenstemming met de instructies in de gebruiksaanwij-
zing en de van toepassing zijnde normen en indien het apparaat onjuist is behandeld (ingrepen in bin-
nenapparatuur enz.) of indien het apparaat bediend is door ongetraind personeel en in de strijd met de 
gebruiksaanwijzing. Verder dekt de garantie geen schade veroorzaakt door natuurlijke verschijnselen of 
andere externe invloeden. 

De transportverpakkingen en apparaten moeten aan het einde van hun levensduur aan een inzamelplaa-
ts overhandigd worden, in overeenstemming met de voorschrift en voor afval en gevaarlijk afval beheer.
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DIMENSION PLANS / MASSSKIZZEN / DIMENSIONS
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EL. CONNECTION DIAGRAM / SCHALTPLAN / SCHÉMA DU ELECTRIQUE
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1 – exit gas pressure inspection site
3 – full output pressure adjustment nut
2 – supply gas pressure inspection site
4 – economy pressure adjustment nut

1 – nozzle
4 – gas valve
2 – nozzle holder
5 – ignition plug
3 – burner
6 – ionisation electrode

GAS VALVE, NOZZLES AND BURNERS

GAS VALVE
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Typ výrobku Duplikátor Objem kotle 
(l) Výkon (kW) Přívodní na-

pětí (V/Hz) Rozměr (cm) Hmotnost (kg)

BI(A)-90/100 G ano 100 22,5 230/50 80x90x90 v 120

BI(A)-90/150 G ano 150 22,5 230/50 80x90x90 v 130

PROHLÁŠENÍ O SOULADU S NORMAMI 

TECHNICKÁ DATA

G30/31 
PROPAN/BUTAN 

30mbar

G31 
PROPAN 
37mbar

G30/31  
PROPAN/BUTAN 

50 mbar

G20 
ZEMNÍ PLYN 

20mbar
Tryska hořáku pr. 1/100mm 135 135 135 250

Přetlak na trysce - plný výkon (mbar) 23 23 23 9
Přetlak na trysce - sporo (mbar) 10 10 10 3

Spotřeba plynu 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h

TECHNICKÁ DATA HOŘÁKŮ

Typ výrobku Průměr připojení 
plynu

Průměr při-
pojení vody

Přetlak 
duplikátoru 

(bar)

Systém 
ohřevu

BI(A) 90/100 G G1/2 G1/2 0,5 nepřímý

BI(A) 90/150 G G1/2 G1/2 0,5 nepřímý

Části, které byly nastaveny výrobcem, nebo servisním technikem při instalaci, nesmí být obsluhou 
přenastavovány.

Části, které byly nastaveny výrobcem, nebo servisním technikem při instalaci, nesmí být obsluhou 
přenastavovány.
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Typ výrobku Duplikátor Objem kotle 
(l) Výkon (kW) Přívodní na-

pětí (V/Hz) Rozměr (cm) Hmotnost (kg)

BI(A)-90/100 G ano 100 22,5 230/50 80x90x90 v 120

BI(A)-90/150 G ano 150 22,5 230/50 80x90x90 v 130

Provedení Kategorie 
výrobků

Připojovací 
přetlaky 
[mbar]

Použitý plyn Země určení

A1

I2E 20 G20 DE, NL, PL, RO

I2ELL 20, 20 G20, G25 DE

I2E+ 20/25 G20/G25 BE, FR

I2H 25 G20 HU

I2H 20 G20 AT, BG, CH, CZ, DK, HR, EE, ES, FI, GB, GR, IE, IT, 
LT, LV, NO, PT, RO, SE, SI, SK, TR, LU, CY, FR

I2L 25 G25 FR

I2L 20 G25 RO

I2Lw 20 G27 PL

I3B/P 30 G30 BG, CY, CZ, DK, GB, HR, EE, FI, FR, GR, HU, IT, LT, 
LV, MT,NL, NO, RO, SE, SI, SK, TR

I3B/P 37 G30 PL

I3B/P 50 G30 AT, DE, CZ, CH, FR, SK

I3P 37 G31 BE, CH, CZ, ES, GB, GR, IE, RO, SI, SK, FR, NL, 
PT, HR, IT, LT, PL, TR

I3+ 28-30/37 G30 BE, CH, CY, CZ, EE, ES, FR, GB, GR, IE, IT, LT, PT, 
SI, SK, TR

II2E3B/P 20, 50 G20, G30 DE, PL, RO

II2ELL-
3B/P

20, 20, 50 G20, G25, G30 DE

II2E+3+ 20/25, 28-
30/37

G20/G25, G30 BE, FR

II2E+3P 20/25, 37 G20/G25, G31 BE, FR

II2H3B/P 20, 30 G20, G30 BG, CZ, GB, DK, HR, EE, FI, GR, IT, LT, LV, NO, 
RO, SE, SI, SK, TR, CY, FR

II2H3B/P 20, 50 G20, G30 AT, CH, CZ, FR, SK

II2H3P 20, 37 G20, G31 CH, CZ, ES, GB, GR, IE, RO, SI, SK

II2H3+ 20, 28-30/37 G20, G30 CH, CY, CZ, EE, ES, GB, GR, IE, IT, LT, PT, SK, SI, 
TR

II2L3B/P 25, 30 G25, G30 NL

II2L3B/P 25, 50 G25, G30 NL

II2L3B/P 20, 30 G25, G30 RO

II2H-
S3B/P

25, 25, 30 G20, G25.1, G30 HU

Tabulka plynů, pro které je výrobek určen

Maximální a snížený jmenovitý tepelný příkon v kW je vztažený k Hi použitého plynu.

V případě připojení výrobku na LPG, musí být plynová láhev v dostatečně větraných místnostech.
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Plynové kotle jsou konstruovány s ohledem na maximální výkony, odolnost a trvanlivost pro nejtěžší 
provozy a jednoduchost, spolu se snadnou údržbou. Pro výrobu jsou používány díly vysoké kvality.

• Optimalizovaný plamen a spotřeba plynu
• Připojení studené vody
• Masivní konstrukce
• Ergonomické tvarování ovládacích prvků
• Optimalizované tvarování povrchu pro snadné čištění
• Jednoduchá obsluha
• Plášť z nerezové ocele AISI 430, plášť vany 304 a dno vany kotle AISI 316
• Výpustný kohout chromovaný

ZÁKLADNÍ INFORMACE K PLYNOVÝM KOTLŮM

KONTROLA OBALU A ZAŘÍZENÍ 
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UMÍSTĚNÍ

INSTALACE
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NÁVOD NA PROVEDENÍ ODTAHU PLYNU

KONTROLA TEPELNÉHO VÝKONU
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BEZPEČNOSTNÍ OPATŘENÍ Z HLEDISKA POŽÁRNÍ OCHRANY PODLE 
ČSN 061008 ČL. 21
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PŘIPOJENÍ PLYNOVÉ PŘIPOJOVACÍ HADICE
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PŘIPOJENÍ ELEKTRICKÉHO KABELU DO SÍTĚ

PŘIPOJENÍ VODY
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KONTROLA NASTAVENÍ PŘÍSTROJE NA DRUH PLYNU
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NÁVOD K POUŽITÍ

Před každým uvedením kotle s nepřímým ohřevem do chodu zkontrolujte naplnění duplikátoru 
vodou. Výška hladiny musí být ve výšce kontrolního kohoutu (obr. 4, pozn. 8). Jestliže z tohoto 
otevřeného kohoutu nevytéká voda, duplikátor je potřeba doplnit. Vodu doplňte pomocí tlačítka 
napouštění vody do duplikátoru (obr. 2), které podržte, dokud z otevřeného kohoutu nepoteče vodu. 
Když z něj voda přestane téct, kohout zavřete.

Ovládání
Energoregulátor (obr. 2, pozn. B) nastavte na „MAX“ a poté otočte přepínačem (obr. 2, pozn. A) 
doprava nebo doleva o 90°. Takto se nastaví maximální výkon. Dalším pootočením přepínače o 
90° nastavíte režim sporo. Výkon je dále možno snižovat energoregulátorem, kdy nižší nastavená 
hodnota = nižší výkon. Energoregulátor používejte v případě, kdy je přepínač nastaven na maximální 
výkon.

Zapálení hořáků
Po otočení přepínače na maximální výkon nebo režim sporo dojde k automatickému zapálení 
hořáků. To je signalizováno rozsvícením zelené kontrolky (obr. 2, pozn. D). Pokud se je nepodaří 
napoprvé zapálit, rozsvítí se červeně resetovací tlačítko (obr. 2, pozn. C). Po jeho stisknutí dojde k 
opětovnému zapálení.
Pokud svítí oranžová kontrolka (obr. 2, pozn. E), signalizuje to, že hořáky běží na plný výkon. 
V případě, že nesvítí, znamená to, že hoří v režimu sporo. To může být způsobeno přepnutím 
přepínače do polohy sporo, nastavením energoregulátoru na jinou polohu než „MAX“.

Vypnutí kotle
Vypnutí kotle se provede otočením přepínače do polohy „0“.

Ovládací prvky (obr. 2)

   

 A – přepínač                      1 – poloha vypnuto
 B – energoregulátor           2 – plný výkon
 C – resetovací tlačítko              3 – režim sporo
 D – zelená kontrolka           4 – plný výkon
 E – oranžová kontrolka 

tlačítko napouštění
vody do duplikátoru
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OVLÁDÁNÍ AUTOKLÁVY:

Autokláv systém je založen na stejné bázi funkce jako Papinův hrnec. Pro jeho bezpečný chod je 
potřeba se ujistit, že všechny 4 záklopky jsou dotaženy na maximální povolenou hranici. 

POZOR!!!!
Před otevřením víka zajištěného autokláv systémem je vždy nutné vypustit tlak v podobě páry 
přes pojistný ventil umístěný ve středu víka. Nedodržením tohoto postupu může dojít k úrazu a 
výrobce nepřebírá žádně škody vzniklé na majetku či zdraví.

Odvzdušňování duplikátoru
Po zapnutí kotle je nutné provádět odvzdušňování duplikátoru v intervalu 10min. do doby, než se 
duplikátor zasytí párou.

Tento úkon provádí obsluha pomocí kuchyňského nástroje např. vařečky, kdy zamáčkne kolíček na 
odvzdušňovacím ventilu pojistné armatury a drží jej stlačený po dobu 3 sec. Tím unikne stlačený 
vzduch z duplikátoru a kotel může pracovat na plný výkon. Jakmile z odvzdušňovacího ventilu po 
stlačení kolíčku uniká pára, není již potřeba dále tento úkon provádět.

! POZOR !
Při zmáčknutí odvzdušňovacího kolíčku (např. prstem), bez použití kuchyňského nástroje, hrozí 
riziko opaření.
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ČIŠTĚNÍ A ÚDRŽBA
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Potwierdzenie zgodności z normami
Wszystkie urządzenia posiadają znak CE.
Urządzenie nie emituje hałasu powyżej 70 dB.

Producent oświadcza, że urządzenie spełnia wymagania dyrektywy CEE 90/396, rozporządzenia 
(WE) Nr 1935 /2004 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 27 października 2004r. w sprawie 
materiałów i wyrobów przeznaczonych do kontaktu z żywnością oraz uchylające dyrektywy 80/590/
EWG i 89/109/EWG, rozporządzenia (WE) NR 852/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 
29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych oraz wymagania dyrektywy RoHS 
2002/95/EC.

Wymaga się aby instalacja urządzenia wykonana była zgodnie z obowiązującymi normami, dotyczy
to również zastosowania odpowiedniego systemu wentylacji i odprowadzania spalin. Wymaga się 
aby instalacja urządzenia wykonana była zgodnie z obowiązującymi normami.

DANE TECHNICZNE
Tabliczka z danymi technicznymi znajduje się na boku urządzenia. Przed montażem należy zapoznać 
się ze schematem połączeń elektrycznych i poniższymi informacjami.

Typ Napięcie
(l)

Moc
(kW)

Napięcie
(V/Hz)

Wymiary
(cm)

Masa
(kg)

BI(A)-90/100 G 100 22,5 230/50 80x90x90 v 120

BI(A)-90/150 G 150 22,5 230/50 80x90x90 v 130

Typ Średnica przyłącza
gazu

Średnica 
przyłącza

wody

Ciśnienie płaszcza
wodnego(bar)

System
nagrzewania

BI(A)-90/100 G1/2 G1/2 0,5 pośredni

BI(A)-90/150 G1/2 G1/2 0,5 pośredni

G30/31 
PROPAN/BUTAN 

30mbar

G31 
PROPAN 
37mbar

G30/31  
PROPAN/BUTAN 

50 mbar

G20 
ZEMNÍ PLYN 

20mbar
 Dysza palnika śr. 1/100 mm 135 135 135 250 

Ciśnienie na dyszy - pełna moc 
(mbar) 23 23 23 9 

Ciśnienie na dyszy -oszczędna moc 
(mbar) 10 10 10 3 

Zużycie gazu 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h 

DANE TECHNICZNE PALNIKÓW

Potwierdzenie zgodności z normami

Części, które zostały ustawione przez producenta lub technika serwisowego podczas instalacji, nie 
mogą być ponownie ustawiane przez operatora.

Maksymalny i zredukowany nominalny pobór ciepła w kW jest związany z Hi używanego gazu.

Jeśli produkt jest podłączony do zasilania gazem LPG, butla z gazem musi znajdować się w od-
powiednio wentylowanym pomieszczeniu.
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Tabela gazów, dla których przeznaczony jest wyrób
Provedení Kategorie 

výrobků
Připojovací 
přetlaky 
[mbar]

Použitý plyn Země určení

A1

I2E 20 G20 DE, NL, PL, RO

I2ELL 20, 20 G20, G25 DE

I2E+ 20/25 G20/G25 BE, FR

I2H 25 G20 HU

I2H 20 G20 AT, BG, CH, CZ, DK, HR, EE, ES, FI, GB, GR, IE, IT, 
LT, LV, NO, PT, RO, SE, SI, SK, TR, LU, CY, FR

I2L 25 G25 FR

I2L 20 G25 RO

I2Lw 20 G27 PL

I3B/P 30 G30 BG, CY, CZ, DK, GB, HR, EE, FI, FR, GR, HU, IT, LT, 
LV, MT,NL, NO, RO, SE, SI, SK, TR

I3B/P 37 G30 PL

I3B/P 50 G30 AT, DE, CZ, CH, FR, SK

I3P 37 G31 BE, CH, CZ, ES, GB, GR, IE, RO, SI, SK, FR, NL, 
PT, HR, IT, LT, PL, TR

I3+ 28-30/37 G30 BE, CH, CY, CZ, EE, ES, FR, GB, GR, IE, IT, LT, PT, 
SI, SK, TR

II2E3B/P 20, 50 G20, G30 DE, PL, RO

II2ELL-
3B/P

20, 20, 50 G20, G25, G30 DE

II2E+3+ 20/25, 28-
30/37

G20/G25, G30 BE, FR

II2E+3P 20/25, 37 G20/G25, G31 BE, FR

II2H3B/P 20, 30 G20, G30 BG, CZ, GB, DK, HR, EE, FI, GR, IT, LT, LV, NO, 
RO, SE, SI, SK, TR, CY, FR

II2H3B/P 20, 50 G20, G30 AT, CH, CZ, FR, SK

II2H3P 20, 37 G20, G31 CH, CZ, ES, GB, GR, IE, RO, SI, SK

II2H3+ 20, 28-30/37 G20, G30 CH, CY, CZ, EE, ES, GB, GR, IE, IT, LT, PT, SK, SI, 
TR

II2L3B/P 25, 30 G25, G30 NL

II2L3B/P 25, 50 G25, G30 NL

II2L3B/P 20, 30 G25, G30 RO

II2H-
S3B/P

25, 25, 30 G20, G25.1, G30 HU
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Cała zawartość tego dokumentu (tekst, rysunki, schematy, zdjęcia i inne) chronione są prawami 
autorskimi. Zabrania się kopiowania z tego dokumentu jakichkolwiek treści czy ilustracji, 
przekazywania osobom niepowołanym, wprowadzania zmian w treści, za wyjątkiem otrzymania 
pisemnej zgody producenta - autora instrukcji. Złamanie lub naruszenie praw autorskich grozi 
postępowaniem karnym

• grzanie pośrednie
• specjalnie tłoczona górna płyta ze stali nierdzewnej o grubości 1,5 mm
• kwasoodporne dno ze specjalnej stali AISI 316
• zabezpieczenie ciśnieniowe
• bateria - napełnianie zimną wodą
• uzupełnianie wody w płaszczu wodnym półautomatyczne lub przez armaturę
• możliwość wyboru pełnej lub połowicznej mocy grzałek
• precyzyjna 7 stopniowa regulacja mocy grzania
• zawór spustowy standardowo okrągły 2” (możliwość bezpłatnej wymiany na inny przekrój)
• solidna konstrukcja
• specjalny kształt rękojeści chroni użytkownika przed poparzeniem
• regulowane nogi ze stali nierdzewnej

Informacje ogólne

Prawa autorskie

1) Urządzenie może obsługiwać wyłącznie osoba dorosła i przeszkolona. Zabrania się obsługiwania
urządzenia osobom o niewystarczającej sprawności umysłowej, osobom pod wpłwem alkoholulub 
środków odurzających. Urzytkownik musi sobie zdawać sprawę z oczywistych zagrożeń wynikających 
z eksploatacji urządzeń (takich jak niebezpieczeństwo poparzenia itp.)

2) Przy sprzedaży lub przemieszczeniu urządzenia, należy upewnić się, że serwisant zapoznałsię z 
informacjami dotyczącymi instalacji, a nowa obsługa otrzymała i zapoznała się z instrukcją obsługi 
urządzenia.

3) Nie pozostawiać pracującego urządzenia bez dozoru.

4) Zaleca się przegląd urządzenia minimum 2 razy w roku przez pracowników serwisu.

5) Przy wymianach części używać oryginalnych części zamiennych. Zabrania się dokonywania 
napraw przez osoby nieupoważnione pod groźbą utraty gwarancji.

6) W przypadku wystąpienia awarii urządzenia należy bezzwłocznie odłączyć wszelkie zasilanie oraz 
skontaktować się z autoryzowanym serwisem. Zabrania się używania urządzenia niesprawnego 
technicznie.

7) Osoby obsługujące powinny być ubrane w czyste i higieniczne ubranie ochronne, zapewniające
bezpieczną i wygodną obsługę . Urządzenie nie może być instalowane na wolnym powietrzu i 
narażone na działanie czynników atmosferycznych, takich jak deszcz, śnieg, promienie słoneczne, 
wysoka wilgotność lub zapylenia, bardzo wysokie i bardzo niskie temperatury.
8) W przypadku urządzeń elektrycznych: dopóki wtyczka kabla zasilającego znajduje się w gniazdku
elektrycznym, urządznienie pozstaje pod napięciem.

Nieprzestrzeganie zaleceń zawartych w instrukcji może powodować zagrożenie życia lub 
zdrowia!

Informacje bezpieczeństwa
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1) Urządzenie może obsługiwać wyłącznie osoba dorosła i przeszkolona. Zabrania się obsługiwania
urządzenia osobom o niewystarczającej sprawności umysłowej, osobom pod wpłwem alkoholulub 
środków odurzających. Urzytkownik musi sobie zdawać sprawę z oczywistych zagrożeń wynikających 
z eksploatacji urządzeń (takich jak niebezpieczeństwo poparzenia itp.)

2) Przy sprzedaży lub przemieszczeniu urządzenia, należy upewnić się, że serwisant zapoznałsię z 
informacjami dotyczącymi instalacji, a nowa obsługa otrzymała i zapoznała się z instrukcją obsługi 
urządzenia.

3) Nie pozostawiać pracującego urządzenia bez dozoru.

4) Zaleca się przegląd urządzenia minimum 2 razy w roku przez pracowników serwisu.

5) Przy wymianach części używać oryginalnych części zamiennych. Zabrania się dokonywania 
napraw przez osoby nieupoważnione pod groźbą utraty gwarancji.

6) W przypadku wystąpienia awarii urządzenia należy bezzwłocznie odłączyć wszelkie zasilanie oraz 
skontaktować się z autoryzowanym serwisem. Zabrania się używania urządzenia niesprawnego 
technicznie.

7) Osoby obsługujące powinny być ubrane w czyste i higieniczne ubranie ochronne, zapewniające
bezpieczną i wygodną obsługę . Urządzenie nie może być instalowane na wolnym powietrzu i 
narażone na działanie czynników atmosferycznych, takich jak deszcz, śnieg, promienie słoneczne, 
wysoka wilgotność lub zapylenia, bardzo wysokie i bardzo niskie temperatury.
8) W przypadku urządzeń elektrycznych: dopóki wtyczka kabla zasilającego znajduje się w gniazdku
elektrycznym, urządznienie pozstaje pod napięciem.

Nieprzestrzeganie zaleceń zawartych w instrukcji może powodować zagrożenie życia lub 
zdrowia!

Kontrola opakowania i urządzenia
Urządzenie opuszcza zakłady odpowiednio zapakowane, właściwie oznakowane ietykietowane. 
Posiada również instrukcję obsługi. W przypadku, kiedy opakowanie nosioznaki niewłaściwego 
traktowania lub uszkodzenia, należy bezzwłocznie zgłosić ten fakt na piśmie u przewoźnika i 
podpisać protokół szkody.

Ważne

Niniejsza instrukcja powinna być przeczytana z uwagą, ponieważ zawiera ważne informacje
bezpieczeństwa, montażu oraz obsługi.

-Produkt nie jest przeznaczony na zewnątrz - tylko do użytku w pomieszczeniach. 
-Nigdy nie używaj urządzenia, jeśli przewód zasilający lub wtyczka zostały uszkodzone; jeśli nie 
działa prawidłowo, spadł na ziemię i został uszkodzony, lub wpadł do wody.
W takich przypadkach należy wezwać autoryzowany serwis lub dostarczyć urządzenie do serwisu, 
aby było możliwe sprawdzenie bezpieczeństwa i poprawności działania.
· należy uważnie zapoznać się z niniejszą instrukcją obsługi, ponieważ zawiera ona ważne informa-
cje dotyczące elementów bezpieczeństwa, montażu i użytkowania
· podane zalecenia odnoszą się do opisanego produktu
· niniejszy produkt jest zgodny z obowiązującymi normami
· instrukcję należy zachować do przyszłego użytku
· produkt powinien znajdować się poza zasięgiem dzieci
· w razie sprzedaży lub przeniesienia produktu w inne miejsce, należy upewnić się, że personel 
obsługi oraz serwisanci zapoznali się z zaleceniami dotyczącymi obsługi i instalacji podanymi w 
załączonej instrukcji
· urządzenie mogą obsługiwać tylko upoważnione do tego osoby
· nie należy pozostawiać włączonego urządzenia bez nadzoru
· zalecamy, aby produkt był sprawdzany przez profesjonalny serwis przynajmniej raz w roku
· w razie napraw, należy używać wyłącznie oryginalnych części zamiennych
· produktu nie należy czyścić strumieniami wody lub ciśnieniowo
· w razie uszkodzenia lub awarii, należy odłączyć wszystkie przewody zasilające (wodne, gazowe, 
elektryczne) i wezwać fachowy serwis
· producent nie bierze odpowiedzialności za szkody powstałe z powodu niewłaściwego montażu, 
nieprzestrzegania powyższych zaleceń, użytkowania niezgodnego z przeznaczeniem, itp.
- Produkt jest przeznaczony do użytku tylko w pomieszczeniach.
Nigdy nie używaj urządzenia, jeśli przewód zasilający lub wtyczka zostały uszkodzone, jeśli nie 
działa prawidłowo, spadł na ziemię i został uszkodzony lub wpadł do wody. W takich przypadkach 
należy zanieść urządzenie do specjalistycznej służby, aby sprawdzić jego bezpieczeństwo i prawi-
dłowe działanie
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Do regulacji i instalacji urządzenia jest konieczne, by pomieszczenie - kuchnia - było odpowidnio 
wietrzone (wg istniejących norm). Jeżeli urządzenie będzie umieszczone tak, że będzie stykać się 
ze ścianą pomieszczenia (kuchni), musi być ściana odporna na temperaturę powyżej 60°C.

Ważne jest by po odpakowaniu urządzenia, skontrolować czy urządzenie nie zostało uszkodzone 
w czasie transportu. Urządzenie umieścić na poziomej powierzchni (z max nierownościa do 2°). 
Drobne nierowności można wyrównać za pomocą nóżek.

Urządzenie może być instalowane oddzielnie lub w serii z innymi urządzeniami naszej produkcji.
Jest ważne utrzymać odległość 10 cm od materiałów łatwopalnych. W takim przypadku ważne jest
dodatkowe zabezpieczenie materiałami izolującymi.
· urządzenie mogą obsługiwać tylko dorosłe osoby
· urządzenie musi być bezpiecznie użytkowane w typowych otoczeniach zgodnie z EN 332000-4-
482; EN 332000-4-42
· urządzenie musi być umieszczone w taki sposób, aby stało lub było zawieszone na niepalnej 
powierzchni. Żadne przedmioty z palnych materiałów nie mogą znajdować się bezpośrednio na ur-
ządzeniu lub w odległości mniejszej niż bezpieczna odległość (najbliższa odległość wynosi 10 cm).
· bezpieczne odległości od różnych materiałów o różnych stopniach palności i informacje o stopni-
ach palności typowych materiałów budowlanych podano w tabeli:• spotřebič smí být bezpečně 

 A niezapalne granit, piaskowiec, betony, cegły, płytki ceramiczne, tynk 
B niełatwo zapalne akumine, heraklite, lihnos, itavere 
C1 trudno zapalne drewno z drzew liściastych, sklejka, sirkoklit, laminat 

C2 średnio zapalne płyty pilśniowe, solodure, płyty korkowe, guma, wykładziny 
podłogowe 

C3 łatwo zapalne płyty z włókien drzewnych, polistyren, poliuretan, PVC 

Urządzenia należy instalować w sposób bezpieczny. Podczas montażu należy przestrzegać 
wymogów dotyczących projektowania, bezpieczeństwa i higieny zgodnie z:

· EN 061008 ochrona pożarowa urządzeń i źródeł ciepła
· EN 332000 (33 2000-4-482; 33 2000-4-42) otoczenie urządzeń elektrycznych

Stopień palności materiałów budowlanych sklasyfi kowany według metody określania stop-
nia palności materiałów i produktów (EN 730823)
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Wyciag jest umieszczony bezposrednio nad  Instalacja wentylacyjna nie posiada naturalnego
urzadzeniem a wentylacja jest zapewniona  aiagu, lecz jest on wymuszony wentylatorem.
przez naturalny ciag komina.    W tym przypadku konieczne jest sprzezenie 
       z zaworem doplywu gazu - w przypadku awarii
A - wyciag      wentylatora doplyw gazu do urzadzenia odciety.
B - sterownik

Ważne
Producent nie odpowiada za usterki, które powstały na skutek nieodpowiedniej eksploatacji 
urządzenia wbrew instrukcji obsługi.

Poniższe instrukcje przeznaczone są dla wykwalifi  kowanego pracownika autoryzowanego 
serwisu, aby przeprowadził instalację w poprawny sposób, zgodnie z obowiązującymi 
normami.
Jakakolwiek regulacja powinna być przeprowadzona przy urządzeniu odłączonym od sieci. 
Jeśli jednak zaistnieje konieczność regulacji w trakcie pracy urządzenia, należy zachować 
szczególną ostrożność.

INSTALACJA

Instalacja, naprawy i ustawienia urządzeń do kuchni profesjonalnych i demontaż mogą być 
przeprowadzane tylko na podstawie umowy o utrzymywaniu. Taka umowa może być podpisana ze
sprzedawcą urządzenia. Muszą być zachowane wszystkie normy i przepisy dotyczące instalacji i 
bezpieczeństwa pracy.

Wentylacja pomieszczenia musi być odpowiednio zaprojektowana, wg. istniejących przepisów i 
norm.Urządzenie może być zainstalowane samodzielnie lub w serii z innymi naszymi urządzeniami. 
Od ewentualnej ściany z łatwopalnego materiału musi być dotrzymany odstęp ponad 10cm.

Instalacja
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Gaz musi być przyłączony materiałami zgodnymi z obowiązującymi normami. Każde urządzenie musi 
być podłączone przez zawór gazowy, aby było możliwe odłączenie dopływu gazu w przypadku awa-
rii.Po instalacji urządzenia należy sprawdzić czy nie występuje wyciek gazu. Nie należy sprawdzać
wycieków gazu otwartym ogniem. Rodzaj gazu, na jaki zostało przystosowane urządzenie, jest 
wpisany na tabliczce znamionowej.

KONTROLA PODŁĄCZENIA WŁAŚCIWEGO TYPU GAZU
Sprawdzić, czy urządzenie jest przystosowane do typu podłączonego gazu - podłączony gaz powi-
nien być zgodny z oznaczeniem na tabliczce znamionowej.

PODŁĄCZENIE INNEGO TYPU GAZU 
Urządzenia są przystosowane do gazu ziemnego. Przestawienie urządzenia na inny typ gazu 
zasilającego może być wykonane jedynie przez wykwalifikowany personel autoryzowanego serwisu 
producenta. Dysze na propan-butan są dołączone do urządzenia w osobnym woreczku.

WYMIANA DYSZY PALNIKA GŁÓWNEGO (RYS. 3)
Zdjąć ruszt i górne części palnika oraz nierdzewną pokrywę (A). Odkręcić dyszę (D) i wkręcić nową - 
na właściwy typ gazu, zgodnie z tabelą danych technicznych. Nie trzeba ustawiać palnika. Wszystkie 
części zamontować na właściwe miejsce w odwrotnej kolejności niż były zdejmowane.

Ważne:
Po przestawieniu urządzenia na inny typ gazu należy zmienić opis na tabliczce znamionowej.
Kontrola pracy urządzenia:

• skontrolować ewentualne wycieki gazu
• skontrolować zapalanie i płomień głównego palnika
• skontrolować płomień głównego palnika przy pracy z minimalną mocą
• sprawdzić, czy płomień otacza termoparę i jest barwy niebieskiej
• zaleca się używać urządzenia zgodnie z instrukcją obsługi

USTAWIENIE MINIMALNEGO PLOMIENIA (PRZY ZMNIEJSZONEJ MOCY)

Płomień minimalny ustawia się za pomocą śrubki znajdującej się w korpusie zaworu gazowego.

ABY WYREGULOWAĆ NALEŻY:

• zdjąć pokrętło regulacyjne (ciągnąć do siebie)
• małym śrubokrętem przez otwór regulacyjny  
ustawić płomień

Przyłącze gazu
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Gaz musi być przyłączony materiałami zgodnymi z obowiązującymi normami. Każde urządzenie musi 
być podłączone przez zawór gazowy, aby było możliwe odłączenie dopływu gazu w przypadku awa-
rii.Po instalacji urządzenia należy sprawdzić czy nie występuje wyciek gazu. Nie należy sprawdzać
wycieków gazu otwartym ogniem. Rodzaj gazu, na jaki zostało przystosowane urządzenie, jest 
wpisany na tabliczce znamionowej.

KONTROLA PODŁĄCZENIA WŁAŚCIWEGO TYPU GAZU
Sprawdzić, czy urządzenie jest przystosowane do typu podłączonego gazu - podłączony gaz powi-
nien być zgodny z oznaczeniem na tabliczce znamionowej.

PODŁĄCZENIE INNEGO TYPU GAZU 
Urządzenia są przystosowane do gazu ziemnego. Przestawienie urządzenia na inny typ gazu 
zasilającego może być wykonane jedynie przez wykwalifikowany personel autoryzowanego serwisu 
producenta. Dysze na propan-butan są dołączone do urządzenia w osobnym woreczku.

WYMIANA DYSZY PALNIKA GŁÓWNEGO (RYS. 3)
Zdjąć ruszt i górne części palnika oraz nierdzewną pokrywę (A). Odkręcić dyszę (D) i wkręcić nową - 
na właściwy typ gazu, zgodnie z tabelą danych technicznych. Nie trzeba ustawiać palnika. Wszystkie 
części zamontować na właściwe miejsce w odwrotnej kolejności niż były zdejmowane.

Ważne:
Po przestawieniu urządzenia na inny typ gazu należy zmienić opis na tabliczce znamionowej.
Kontrola pracy urządzenia:

• skontrolować ewentualne wycieki gazu
• skontrolować zapalanie i płomień głównego palnika
• skontrolować płomień głównego palnika przy pracy z minimalną mocą
• sprawdzić, czy płomień otacza termoparę i jest barwy niebieskiej
• zaleca się używać urządzenia zgodnie z instrukcją obsługi

USTAWIENIE MINIMALNEGO PLOMIENIA (PRZY ZMNIEJSZONEJ MOCY)

Płomień minimalny ustawia się za pomocą śrubki znajdującej się w korpusie zaworu gazowego.

ABY WYREGULOWAĆ NALEŻY:

• zdjąć pokrętło regulacyjne (ciągnąć do siebie)
• małym śrubokrętem przez otwór regulacyjny  
ustawić płomień

Przewód elektryczny powinien posiadać oddzielny bezpiecznik, odpowiadający mocy instalowanego 
pieca. Moc urządzenia należy skontrolować na tebliczce znamionowej umieszczonej na bocznej 
ścianie urządzenia.

Przewód uziemiający musi być dłuższy od pozostałych przewodów. Urządzenie należy podłączyć 
bezpośrednio do sieci. Między urządzeniem a siecią należy zamontować wyłącznik zabezpieczający 
zgodny z normami. Przewód uziemiający (żółto-zielony) nie może być podłączony do tego wyłącznika.

Przewód elektr. powinien być umieszczony tak, aby w żadnym punkcie nie osiągnął temp. o 50° 
wyższej od otoczenia. Przed podłączeniem do sieci należy sprawdzić czy:
•bezpiecznik wewn. oraz instalacja są odpowiednie do obciążenia urządz.(patrz tabl. znam.)
•instalacja posiada uziemienie zgodne z normami
•wył. zabezp. jest łatwo dostępny

Producent nie ponosi odpowiedzialności w przypadku nie zachowania odpowiednich norm 
lub naruszenia w / w zasad.

Przed użyciem, urządzenie należy wyczyścić (patrz rozdz. czyszczenie i konserwacja). Urządzenie
musi być uziemione za pomocą śruby z oznaczeniem uziemienia.

- Nie wkładaj wtyczki zasilania do źródła zasilania. szufl ady i nie wyciągaj z el. gniazda z mokrymi 
rękami i ciągnąc za zasilaczem!
- Nie używaj przedłużaczy ani gniazd.

Przyłacze wody przeprowadzić za pomocą opancerzonego węża cisnieniowego. Wypust powinien 
byc zakończony zaworem.
Odpad musi byc umieszczony poniej spustu z wanny i musi byc podłaczony do odpływu popoprzez
syfon.
Srednica do podłaczenia wody 3/4” a srednica wea odpadu to 20 mm.

Właściwości doprowadzanej wody:
• Twardość wody musi się mieścić w zakresie 0,5 - 5 ° francuskich stopni. Jeśli twardość będzie
większa należy zastosować zmiękczacz wody.
• Ciśnienie wody musi się mieścić w zakresie 50 - 250 kPa.
• Zawartość chloru w wodzie nie może być wyższa niż 10 ppm, w przeciwnym wypadku może
dojść do uszkodzenia wanny.
• Odczyn wody musi być wyższy niż 7 pH.
• Przewodność elektryczna : 50 - 2000 uS/cm(20°C)

Podłączenie wody

PODŁĄCZENIE PRZEWODU ZASILAJĄCEGO
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Obsługa
Aby uruchomić urządzenie ustaw pokrętło energoregulacji (B) na pozycję MAX. Następnie przekręć
pokrętło przełącznika (A) o 90 stopni w prawo lub w lewo. Została ustawiona maksymalna 
mocurządzenia. Możesz ją zmniejszać operując pokrętłem (B). Mniejsza cyfra = mniejsza moc.

Aby użyć trybu maksymalnie oszczędnej pracy ustaw pokrętło (B) na pozycję MAX a pokrętło (A) 
przekęc o 180 stopni. Tryb pracy oszczędnej nie będzie włączony jeśli pokrętło (B) będzie ustawione
na innej pozycji niż MAX.

Zapalenie palnika
Po przekręceniu pokrętła (A) dojdzie do automatycznego zapalenia palnika. Jest to sygnalizowane
zaświeceniem zielonej kontrolki (D). Jeśli nie dojdzie do zapłonu i zaświecenia zielonej kontrolki, 
zaświeci sie kontrolka czerwona (C). Kontrolka (C) jest jednocześnie przyciskiem - naciśnij go a 
próba zapalenia palnika zostanie powtórzona

Zaświecona kontrolka pomarańczowa (E) oznacza, że urządzenie pracuje na pełnej mocy. Jeśli nie
świeci, oznacza to, że urządzenie pracuje w trybie oszczędnym. Jeśli pomimo ustawienia na 
pokrętłach (A) i (B) trybu oszczędnego, świeci się pomarańczowa kontrolka, oznacza to

Wyłączenie urządzenia

Przekręć obydwa porkętła do pozycji „0”. Pamiętaj - jeśli urządzenie nie będzie dłużej używane, 
odetnij dopływ gazu, zakręcając główny zawór.

A - pokrętło przełącznika
B - pokrętło energoregulacji
C - przycisk reset / kontrolka czerwona
D - kontrolka zielona
E - kontrolka pomarańczowa

1 - pozycja wyłączone
2 - pełna moc
3 - tryb oszczędny
4 - pełna moc

INSTRUKCJA OBSŁUGI
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AUTOKLAW

Autoklaw
Kotły z literą „A” w oznaczeniu posiadaja system autoklawu. Oznacza to, że pokrywę kotła można
dokręcić za pomocą 4 klamer, przez co staje się całkowicie szczelna a w komorze kotła wytwarza 
się podciśnienie. Podciśnienie wskazane jest na wskaźniku ciśnienia (str. 10, pkt 6 na rysunku) 
Jeśli system autoklaw został użyty (pokrywa została zamknięta za pomocą klamer) konieczne jest
otwarcie zaworu w ciśnienia przed całkowitym otwarciem pokrywy. W przeciwnym wypadku ot-
warcie pokrywy może spowodować wybuch ciśnienia z komory i poważne uszkodzenia zdrowotne 
osoby obsługującej! Zawór ciśnienia znajduje się przy wskaźniku ciśnienia.

Zawsze spuść ciśnienie za pomocą zaworu, zanim otworzysz całą pokrywę.

ODPOWIETRZANIE DUPLIKATORA

Po włączeniu kotła konieczne jest wykonanie odpowietrzenia duplikatora po czasie 10 min. do 
chwili, aż duplikator wypełni się parą.

Tę czynność wykonuje obsługa za pomocą narzędzia kuchennego, na przykład chochelki, którą  
rzeba nacisnąć trzpień w zaworze odpowietrzającym armatury bezpieczeństwa i przytrzymać go w 
pozycji wciśniętej przez czas 3 sek. W ten sposób sprężone powietrze wydostaje się z duplikatora 
i kocioł może pracować z pełną mocą. Jak tylko z zaworu odpowietrzającego, po naciśnięciu trzpi-
enia zacznie się wydostawać para, można już dalej nie kontynuować tej czynności.

!UWAGA!

Przy naciśnięciu trzpienia odpowietrzającego (na przykład palcem), bez użycia wspomnianego 
narzędzia kuchennego, istnieje ryzyko poparzenia.
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Zaleca się kontrolę urządzenia przez profesjonalny serwis 2 razy w roku. Wszystkie interwencje 
w urządzeniu może przeprowadzać tylko przeszkolona osoba, która ma wymagane do tego 
uprawnienia.

Uwaga! Przed rozpoczęciem używania urządzenia należy ściągnąć z całej powierzchni folię ochronną 
oraz przemyć urządzenie wodą z płynem do naczyń, a następnie przetrzeć wilgotną szmatką.

•Czyszczenie przede wszystkim powierzchni, która jest w kontakcie z żywnością musimy 
przeprowadzać codziennie i bardzo dokładnie.
•Części nierdzewnych nie wolno czyścic pastami gruboziarnistymi lub środkami agresywnymi.
•Do czyszczenia nie używać papierów ściernych.
•W razie silnego zabrudzenia powierzchni dopuszczalne jest użycie gąbki z utwardzoną powierzchnią.
•Urządzenie czyścić wyłącznie zimne - w przeciwnym wypadku grozi to oparzeniem.
•W czasie dłuższej przerwy w eksploatacji urządzenia należy je zakonserwować olejem jadalnym i 
wyłączyć zasilanie elektryczne.
•Urządzenia nie należy czyścić wodą pod ciśnieniem (z węża).

Czyszczenie i konserwacja płyty stalowej:
• rozgrzać 
• wyłączyć
• oczyścić metalową szpachelką
• nanieść wodę z odpowiednim środkiem chemicznym (np. RM Grill) i wytrzeć resztki 
brudu i osadów
• nanieść czystą wodę (odpowiedni jest roztwór z octem lub sokiem z cytryny)
• zebrać wodę i osuszyć powierzchnię szmatką
• pozostawić, aby resztka wilgoci wyparowała z płyty (dobrze jeśli będzie jeszcze ciepła)
• posmarować płytę grilla olejem roślinnym
 
 
Czyszczenie i konserwacja płyty chromowanej:
• rozgrzać
• wyłączyć
• oczyścić szpachelką z tworzywa
• nanieść wodę z detergentem i wyczyścić gąbką
• nanieść czystą wodę
• zebrać wodę i osuszyć powierzchnię szmatką
• pozostawić, aby resztka wilgoci wyparowała z płyty (dobrze jeśli będzie jeszcze ciepła)

W razie awarii:
Odłączyć zasilanie elektryczne. Wezwać autoryzowany serwis.

GWARANCJA
Gwarancja nie obejmuje żadnych części, które podlegają naturalnemu zużyciu (uszczelki, żarówki,
części plastykowe i szklane itp.) Gwarancja nie obejmuje również urządzenia jeśli podłączone było
nie zgodnie z instrukcją lub przez osoby nie posiadające odpowiednich uprawnień. Gwarancja nie
obejmuje uszkodzeń spowodowanych warunkami atmosferycznymi lub przez osoby trzecie.

INSTRUKCJE DOTYCZĄCE UŻYTKOWANIA

Zaleca się kontrolę urządzenia przez profesjonalny serwis 2 razy w roku. Wszystkie interwencje 
w urządzeniu może przeprowadzać tylko przeszkolona osoba, która ma wymagane do tego 
uprawnienia.

Uwaga! Przed rozpoczęciem używania urządzenia należy ściągnąć z całej powierzchni folię ochronną 
oraz przemyć urządzenie wodą z płynem do naczyń, a następnie przetrzeć wilgotną szmatką.

•Czyszczenie przede wszystkim powierzchni, która jest w kontakcie z żywnością musimy 
przeprowadzać codziennie i bardzo dokładnie.
•Części nierdzewnych nie wolno czyścic pastami gruboziarnistymi lub środkami agresywnymi.
•Do czyszczenia nie używać papierów ściernych.
•W razie silnego zabrudzenia powierzchni dopuszczalne jest użycie gąbki z utwardzoną powierzchnią.
•Urządzenie czyścić wyłącznie zimne - w przeciwnym wypadku grozi to oparzeniem.
•W czasie dłuższej przerwy w eksploatacji urządzenia należy je zakonserwować olejem jadalnym i 
wyłączyć zasilanie elektryczne.
•Urządzenia nie należy czyścić wodą pod ciśnieniem (z węża).

Czyszczenie i konserwacja płyty stalowej:
• rozgrzać 
• wyłączyć
• oczyścić metalową szpachelką
• nanieść wodę z odpowiednim środkiem chemicznym (np. RM Grill) i wytrzeć resztki 
brudu i osadów
• nanieść czystą wodę (odpowiedni jest roztwór z octem lub sokiem z cytryny)
• zebrać wodę i osuszyć powierzchnię szmatką
• pozostawić, aby resztka wilgoci wyparowała z płyty (dobrze jeśli będzie jeszcze ciepła)
• posmarować płytę grilla olejem roślinnym
 
 
Czyszczenie i konserwacja płyty chromowanej:
• rozgrzać
• wyłączyć
• oczyścić szpachelką z tworzywa
• nanieść wodę z detergentem i wyczyścić gąbką
• nanieść czystą wodę
• zebrać wodę i osuszyć powierzchnię szmatką
• pozostawić, aby resztka wilgoci wyparowała z płyty (dobrze jeśli będzie jeszcze ciepła)

W razie awarii:
Odłączyć zasilanie elektryczne. Wezwać autoryzowany serwis.

GWARANCJA
Gwarancja nie obejmuje żadnych części, które podlegają naturalnemu zużyciu (uszczelki, żarówki,
części plastykowe i szklane itp.) Gwarancja nie obejmuje również urządzenia jeśli podłączone było
nie zgodnie z instrukcją lub przez osoby nie posiadające odpowiednich uprawnień. Gwarancja nie
obejmuje uszkodzeń spowodowanych warunkami atmosferycznymi lub przez osoby trzecie.
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Zaleca się kontrolę urządzenia przez profesjonalny serwis 2 razy w roku. Wszystkie interwencje 
w urządzeniu może przeprowadzać tylko przeszkolona osoba, która ma wymagane do tego 
uprawnienia.

Uwaga! Przed rozpoczęciem używania urządzenia należy ściągnąć z całej powierzchni folię ochronną 
oraz przemyć urządzenie wodą z płynem do naczyń, a następnie przetrzeć wilgotną szmatką.

•Czyszczenie przede wszystkim powierzchni, która jest w kontakcie z żywnością musimy 
przeprowadzać codziennie i bardzo dokładnie.
•Części nierdzewnych nie wolno czyścic pastami gruboziarnistymi lub środkami agresywnymi.
•Do czyszczenia nie używać papierów ściernych.
•W razie silnego zabrudzenia powierzchni dopuszczalne jest użycie gąbki z utwardzoną powierzchnią.
•Urządzenie czyścić wyłącznie zimne - w przeciwnym wypadku grozi to oparzeniem.
•W czasie dłuższej przerwy w eksploatacji urządzenia należy je zakonserwować olejem jadalnym i 
wyłączyć zasilanie elektryczne.
•Urządzenia nie należy czyścić wodą pod ciśnieniem (z węża).

Czyszczenie i konserwacja płyty stalowej:
• rozgrzać 
• wyłączyć
• oczyścić metalową szpachelką
• nanieść wodę z odpowiednim środkiem chemicznym (np. RM Grill) i wytrzeć resztki 
brudu i osadów
• nanieść czystą wodę (odpowiedni jest roztwór z octem lub sokiem z cytryny)
• zebrać wodę i osuszyć powierzchnię szmatką
• pozostawić, aby resztka wilgoci wyparowała z płyty (dobrze jeśli będzie jeszcze ciepła)
• posmarować płytę grilla olejem roślinnym
 
 
Czyszczenie i konserwacja płyty chromowanej:
• rozgrzać
• wyłączyć
• oczyścić szpachelką z tworzywa
• nanieść wodę z detergentem i wyczyścić gąbką
• nanieść czystą wodę
• zebrać wodę i osuszyć powierzchnię szmatką
• pozostawić, aby resztka wilgoci wyparowała z płyty (dobrze jeśli będzie jeszcze ciepła)

W razie awarii:
Odłączyć zasilanie elektryczne. Wezwać autoryzowany serwis.

GWARANCJA
Gwarancja nie obejmuje żadnych części, które podlegają naturalnemu zużyciu (uszczelki, żarówki,
części plastykowe i szklane itp.) Gwarancja nie obejmuje również urządzenia jeśli podłączone było
nie zgodnie z instrukcją lub przez osoby nie posiadające odpowiednich uprawnień. Gwarancja nie
obejmuje uszkodzeń spowodowanych warunkami atmosferycznymi lub przez osoby trzecie.

Před spuštěním přístroje je nutno vyjmout kroužek (obr. 1, pozn. 1), který slouží k ochraně pojist-
ného přetlakového ventilu při manipulaci. V případě, že by kroužek zůstal na místě, nebude ventil 
těsnit a bude docházet k unikání páry.

Pojistný přetlakový ventil

POJISTNÝ PŘETLAKOVÝ VENTIL
ZAWÓR CIŚNIENIA

1 - obręcz zabezpieczająca
a nad nią kurek spustowy
zaworu ciśnienia (autoklaw)
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1 – tryska 
2 – držák trysek 
3 – hořák 
4 – plynový ventil
5 – zapalovací svíčka
6 – ionizační elektroda

1 – kontrolní bod výstupního tlaku plynu     3 – seřizovací matice tlaku plného výkonu
2 – kontrolní bod vstupního tlaku plynu       4 – seřizovací šroub tlaku spora

PLYNOVÝ VENTIL, TRYSKY A HOŘÁKY

PLYNOVÝ VENTIL

ZAWÓR GAZOWY, DYSZE I PALNIKI

1 - dysza
2 - uchwyt dysz
3 - palnik
4 - zawór gazowy
5 - świeca zapłonowa
6 - elektroda izolacyjna

ZAWÓR GAZOWY

1 - Punkt kontrolny 
ciśnienia
wylotowego gazu
2 - Punkt kontrolny 
ciśnienia
wlotowego gazu
3 - Nakrętka regula-
cji ciśnienia
pełnej mocy
4 - Śruba regulacji 
ciśnienia
oszczędnej pracy
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Seznam dílů pro výměnu

Zkratka 1 Název zboží
402590708 Regulační knoflík RF-900 mat E
402590710 Podložka regulačního knoflíku RF-900 mat
402594046 Samolepící značka - šipka REDFOX
402594253 Samolep. etiketa BIG L900 REDFOX
402594252 Samolep. etiketa reostat BI-E REDFOX
404050416 Automatika CM12F Tw1,5 Ts10
404050412 Elektroda ionizační 140 mm Gasex  BI-G
404000020 Hořák BR-90 G
402008108 Kabel SIT napájecí k modulátoru ventilu SIGMA
402008109 Kabel SIT napájecí k ventilu SIGMA
402008100 Kabel zapalovací vysokonapěťový R2,2-L800-R3,9
402008130 Kabel zapalovací vysokonapěťový F2,8-L500-R3,9
404530200 Svíčka FTG
404510016 Ventil plynový 843 SIGMA
402010000 Kabel přívodní 220V ECO-PVC
401515152 Kontrolka kulatá bílá LED L700
401515151 Kontrolka kulatá zelená LED L700
401505000 Přepínač otočný T920-960 RM
402520000 Reostat SE 40/70
401500553 Spínač černý bez potisku IP65
401500552 Spínač červený prosvětlený
402501400 Termostat pracovní 30-90°C  BM
402005007 Vnitřní kabeláž H7
402005044 Vnitřní kabeláž H44
402005059 Vnitřní kabeláž H59
402005060 Vnitřní kabeláž H60
402005061 Vnitřní kabeláž H61
402005062 Vnitřní kabeláž H62
402005065 Vnitřní kabeláž H65
402005066 Vnitřní kabeláž H66
402005067 Vnitřní kabeláž H67
402005068 Vnitřní kabeláž H68
402006047 Vnitřní kabeláž M47
402006048 Vnitřní kabeláž M48
402006050 Vnitřní kabeláž M50
402006051 Vnitřní kabeláž M51
402006052 Vnitřní kabeláž M52
402006053 Vnitřní kabeláž M53
402007005 Vnitřní kabeláž Z5
402007006 Vnitřní kabeláž Z6
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ROZMĚROVÝ NÁČRTEK S PŘÍPOJNÝMI BODY 

E – PŘÍVOD ELEKTRICKÉ ENERGIE
G – PŘÍVOD PLYNU
HW – PŘÍVOD TEPLÉ VODY
SW – PŘÍVOD ZMĚKČENÉ VODY
CW – PŘÍVOD STUDENÉ VODY
VK – VYPOUŠTĚNÍ KOTLE
VD – VYPOUŠTĚNÍ DUPLIKÁTORU
KK – KONTROLNÍ KOHOUT HLADI-
NY VODY V DUPLIKÁTORU
NB – NAPOUŠTĚCÍ BATERIE
AP – POJISTNÁ ARMATURA

RYSUNKI ROZMIAROWE Z PUNKTAMI PRZYŁĄCZY
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SCHÉMA ZAPOJENÍ
SCHEMAT PODŁĄCZENIA
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Producătorul declară că aparatele sunt conforme cu normele 2009/142/ES, 2004/108/ES, 2006/95/ES, 
cu legea nr. 22/1997 sb., nr. 258/2000 sb., nr. 616/2006 sb.,17/2003 sb. şi cu prevederile relevante ale 
Guvernului. Instalarea trebuie efectuată în conformitate cu normele actuale. Atenţie, producătorul nu-şi 
asumă răspundere în cazuri de defecţiuni directe sau indirecte, datorate instalării sau modifi cărilor incorecte, 
întreţinerii necorespunzătoare, utilizării defectuoase, sau care sunt rezultatul altor cauze decât cele 
menţionate în punctul despre condiţiile vânzării. Acest aparat este destinat exclusiv spre utilizare specializată 
şi trebuie deservit de către personal califi cat. Piesele, care au fost sigilate de către producător sau un lucrător 
împuternicit în acest sens nu pot fi  remontate

DECLARAŢIE DE CONFORMITATE CU NORMELE 

Menţionam faptul că echipamentul cu caracteristicile tehnice descrise in prezentul manual nu se încadrea-
ză în categoria echipamentelor pentru uz casnic, echipamentul fi ind destinat in exclusivitate uzului comerci-
al, de către personal califi cat.

Plăcuţa cu datele tehnice este amplasată pe partea din spate a aparatului. Înainte de a instala aparatul 
studiaţi cu atenţie informaţia de pe aceasta. 

DATE TEHNICE 
 

DATELE TEHNICE ARZĂTOARE 

Typ Duplicator Volum cazan 
(l) Putere (kW) TENSIUNE 

(V/Hz)
DIMENSIUNI 

(cm)
GREUTATE 

(kg)

BI(A)-90/100 G da 100 22,5 230/50 80x90x90 v 120

BI(A)-90/150 G da 150 22,5 230/50 80x90x90 v 130

Typ Racordare la gaz Racordarea la rețeaua de 
alimentare cu apă 

Suprapresiune duplicator 
(bar) sistem de încălzire 

BI(A)-90/100 G1/2 G1/2 0,5 INDIRECTE

BI(A)-90/150 G1/2 G1/2 0,5 INDIRECTE

12,8k Wh/kg 
G30/31 PRO-
PAN/BUTAN 

30mbar

12,8 kWh/kg G31 
PROPAN 37mbar

12,8 kWh/kg 
G30/31 PRO-
PAN/BUTAN 

50mbar

9,45 kWh/kg G20 
GAZ METAN

20mbar

Duza arzătorului 
1/1000 mm 135 135 135 250

suprapresiune 
arzătorului  - max.  

Putere (mbar)
23 23 23 9

suprapresiune 
arzătorului  - sporo 

(mbar)
10 10 10 3

consum de gaz 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h
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Typ Duplicator Volum cazan 
(l) Putere (kW) TENSIUNE 

(V/Hz)
DIMENSIUNI 

(cm)
GREUTATE 

(kg)

BI(A)-90/100 G da 100 22,5 230/50 80x90x90 v 120

BI(A)-90/150 G da 150 22,5 230/50 80x90x90 v 130

12,8k Wh/kg 
G30/31 PRO-
PAN/BUTAN 

30mbar

12,8 kWh/kg G31 
PROPAN 37mbar

12,8 kWh/kg 
G30/31 PRO-
PAN/BUTAN 

50mbar

9,45 kWh/kg G20 
GAZ METAN

20mbar

Duza arzătorului 
1/1000 mm 135 135 135 250

suprapresiune 
arzătorului  - max.  

Putere (mbar)
23 23 23 9

suprapresiune 
arzătorului  - sporo 

(mbar)
10 10 10 3

consum de gaz 1,7 kg/h 1,7 kg/h 1,7 kg/h 2,4 m3/h

VERIFICAREA AMBALAJULUI ŞI APARATULUI

INFORMAȚII GENERALE PRIVIND CAZANE CU GAZE

79



INSTALAREA

Racordul nișei este întrun corp de coș separat (A). Evacuarea gazelor de ardere este asigurată de  tiraj natural al coșu-
lui.

Racordul nișei este prevăzut fără desfumare naturală.  Evacuarea gazelor de ardere este asigurată cu ajutorul ventilato-
rului (D), (DESFUMARE FORȚATĂ). În acest caz este stric necesar a se  asigura interconectarea cu admisiunea gazelor 
(B) pentru oprirea admisiunii gazelor în caz de întrerupere de alimentare.
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Consumatoare electrice trebuie să fi e controlate pentru a se verifi ca randamentul lor termic:
Randamentul termic este însemnat pe plăcuţa matricolă sau îl puteți regăsi în prezentul manual de instrucțiuni. Întâi de 
toate, trebuie verifi cat dacă consumătorul electric este fabricat pentru același tip de gaz care va fi  utilizat și prin urmare 
corespunde cu marcajul de pe plăcuța privind tipul de gaz care va fi  utilizat. Pentru transformarea cazanului pentru un 
alt tip de gaz, trebuie controlat dacă corespunde tipul de gaz marcat cu acela care este recomandat în acest manual.

Pentru transformarea cazanului pentru un alt tip de gaz, trebuie controlat dacă corespunde tipul de gaz marcat cu acela 
care este recomandat în acest manual. Presiunea se măsoară cu manometru de o necesară sensibilitate. Manometrul 
se conectează pe locul aferent, de aceea trebuie deșurubat șurubul cu închidere ermetică și conectat manometrul. 
După încheierea măsurării trebuie înșurubat șurubul înapoi și verifi cată etanșeitatea.

Racordul nișei este întrun corp de coș separat (A). Evacuarea gazelor de ardere este asigurată de  tiraj natural al coșu-
lui.

Racordul nișei este prevăzut fără desfumare naturală.  Evacuarea gazelor de ardere este asigurată cu ajutorul ventilato-
rului (D), (DESFUMARE FORȚATĂ). În acest caz este stric necesar a se  asigura interconectarea cu admisiunea gazelor 
(B) pentru oprirea admisiunii gazelor în caz de întrerupere de alimentare.

DESFUMARE NATURALĂ   DESFUMARE FORȚATĂ 

CONTROLUL RANDAMENTULUI TERMIC

EVACUAREA GAZELOR DE ARDERE
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Aparatul poate fi  alimentat cu gaz doar prin ţeavă din oţel zincat, cupru sau ţeavă fl exibilă din oţel şi în conformitate cu 
normele în vigoare. Fiecare aparat trebuie dotat cu un robinet pentru conducta de gaz, ca să fi e posibilă oprirea imediată a 
alimentării cu gaz. După instalarea dispozitivului trebuie verifi cate eventualele scurgeri de gaze. Să nu verifi caţi scurgerile 
cu o sursă deschisă de foc, folosiţi materiale ce nu generează coroziune.  Puteţi folosi, de exemplu, o soluţie de apă cu 
săpun. Aparatele au fost verifi cate de către producător, detalii despre tipul gazului, presiune şi tipul aparatului le veţi găsi 
pe plăcuţa cu caracteristici.

Racordare la gaz lichid:
Presiunea pentru racordarea la sursă de gaz lichid trebuie să fi e de 28 sau 30 mbar pentru propan butan și de 37 mbar 
pentru propan. Trebuie verifi cată plăcuţa matricolă, măsurată presiunea și controlați parametrii duzei instalate cu parame-
trii duzei solicitați conform cerințelor fabricantului. Dacă presiunea este mai mică decât 25 mbar sau mai mare decât 37 
mbar, CONSUMĂTORUL NU POATE FI RACORDAT

Racordare la gaz metan:
Presiunea pentru racordarea la sursă de metan trebuie să fi e de18 sau 20 mbar. Trebuie controlată plăcuţa matricolămăs-
urată presiune și controlați parametrii duzei instalate cu parametrii solicitați ai duzei conform cerințelor fabricantului/ Dacă 
presiunea este mai mică decât 15 mbar sau mai mare decât 22,5 mbar CONSUMĂTORUL NU POATE FI RACORDAT

ŢEAVA PENTRU GAZ:

MĂSURI DE SECURITATE DIN PUCT DE VEDERE AL PROTECŢIEI ÎM-
POTRIVA INCENDIILOR CONFORM  CSN EN 061008 ČL. 21:

ŢEAVA PENTRU GAZ:
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INSTRUCŢIUNI PENTRU ADAPTAREA LA ALT TIP DE GAZ:
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RACORDAREA LA REȚEAUA DE ALIMENTARE CU APĂ 

CONECTAREA CABLULUI ELECTRIC LA REŢEA
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GHID DE UTILIZARE
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CURĂŢARE ŞI ÎNTREŢINERE 

OPERAREA AUTOCLAVEI:
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SUPAPA DE SIGURANȚĂ LA SUPRAPRESIUNE

Înainte de a lănsa aparatul, trebuie scos inel (fi g. 1, coment.1) care servește pentru protecția supapei de siguranță la 
suprapresiune pe timp de manipulare. În cazul în care inelul ar rămâne pe loc, supapă nu ar fi  etanșă și s-ar produce 
degajarea aburilor.
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SUPAPA DE GAZ, DUZE ȘI ARZĂTOARE

1- duza
2- suportul duze
3- arzător
4 - supapă de gaz
5 - bujie
6 - electrod de ionizare

SUPAPA DE GAZ

1 - punct de cotrol presiune de ieșire a gazului  
2 - punct de cotrol presiune de intrare a gazului 
3 - piulița de reglarea presiunii la randament maxim 
4 - șurubul de reglare a presiunii în regim economic
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1 - punct de cotrol presiune de ieșire a gazului  
2 - punct de cotrol presiune de intrare a gazului 
3 - piulița de reglarea presiunii la randament maxim 
4 - șurubul de reglare a presiunii în regim economic

DIMENSIUNILOR IMAGINE
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BIA 90/100 G
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SCHEMA CONECTRII

E – ALIMENTA\RE CU ENERGIE ELECTRICĂ
G - ADMISIUNE GAZ
HW - ADMISIUNE APĂ CALDĂ
SW - ADMISIUNE APĂ DEDURIZATĂ
CW - ADMISIUNE APĂ RECE
VK - DESCĂRCARE APĂ DIN CAZAN
VD - DESCĂRCARE APĂ DIN DUPLICATOR
KK - ROBINET DE CONTOL NIVEL APĂ ÎN DUPLICATOR
NB - BATERIE DE UMPLERE

AP - ARMĂTURĂ DE SIGURANȚĂ
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E – ALIMENTA\RE CU ENERGIE ELECTRICĂ
G - ADMISIUNE GAZ
HW - ADMISIUNE APĂ CALDĂ
SW - ADMISIUNE APĂ DEDURIZATĂ
CW - ADMISIUNE APĂ RECE
VK - DESCĂRCARE APĂ DIN CAZAN
VD - DESCĂRCARE APĂ DIN DUPLICATOR
KK - ROBINET DE CONTOL NIVEL APĂ ÎN DUPLICATOR
NB - BATERIE DE UMPLERE

AP - ARMĂTURĂ DE SIGURANȚĂ

supapă de demontare
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List of service organizations:

CZ: RM GASTRO CZ s. r. o., Náchodská 818/16, Praha 9
Tel. +420 281  926 604, info@rmgastro.cz, www.rmgastro.cz

SK: RM Gastro Slovakia, Rybárska 1, Nové Město nad Váhom
Tel.: +421 32 7717061, obchod@rmgastro.sk, www.rmgastro.sk

PL: RM GASTRO Polska Sp. z o. o., ul. Skoczowska 94, 43-450 Ustroń
Tel.: +33 854 73 26, www.rmgastro.pl


